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( r )  A Vajdaság kereskedőinek 
vasárnap lezajlott gazdasági kon
gresszusa elhatározta, hogy igyek
szik gondoskodni a kereskedelmi 
érdekek szakszerű parlamenti kép
viseletéről. A határozat értelmében

Kereskedők a politikában h á.in°ffnldst. y  állern részéről, a
közgazdasági élet vérkeringését 
irritáló rendszabályok, h itelm eg ' 
szorítás, a devizavásárlás korlá
tozása, adók önkényes kivetése, 
a vám olás szekatúrái elsősorban 
a kereskedőket és iparosokat sújt
ják, akikre az állami jövedelm ek

anoviszad i kereskedők egyesü lete  Ilegnagyobb  részének beszolgál- 
jnár lépéseket is telt, hogy a ke- tatása hárul. És m inden szanálási 
rület jelöltjeinek listáján kereske- akció a sűrű  egym ásutánban 
clelmi szakem ber is helyet kapjon, m egism étlődő korm ányválságok 
A noviszadi közgazdasági körök zátonyára fut.
ezzel példát nyújtanak a városi 
polgárságnak arra, hogy csel; ak
kor kapcsolódik bele céltudatosan 
a politikai életbe, ha a jelszavak 
kereteit a szociális helyzete kö
vetelményein alapuló programmal 
tölti meg.

A súlyos gazdasági viszonyok 
a legvéresebbszéju agitátorai az 
elégedetlenségnek. A politikai pár
tok háborúságát a közvélemény 
aszerint ítéli meg és a tömegek
nek ezzel a háborúsággal szem
ben annyiszor mutatkozó hangu
latváltozását az a szempont moz* 
gatja, hogy a küzdő felek melyiké
től várható a konkrét, a bőrt 
égető, a húsbavágó bajok orvos
lása. Az ellenzékiségnek’ nincs 
hatékonyabb népszerűsítője, éke
sebben szóló demagógja, mint az 
igazságtalan adórendszer, a ke- 
nyérgondokat tetéző hibás gazdál
kodás és széles rétegek jogos 
igényeibe gázoló adminisztráció. 
/Xmikor azonban a kritika lehető
ségeit gyümö'csöztető politikusok 
az, alkotás rögös szántóföldjére 
lépnek, a nép vajmi Immár tuda
túra ébred annak n mély szaka
déknak, amely a gyökeres cselek
vések sürgetését azok megvaló
sításától elválasztja. Spaho pro
gresszív adózást és a közteher
viselés anomáliáinak kioperálását 
ígérte, de a megszorult adózók
nak egy napi haladékot sem en
gedélyezett. Korosec méltatlan
kodva lepődött meg elődje ten 
ügyi polit kajának kiszögellő de
fektusain, de öt hónap alatt nem 
jutott el odáig, hogy legalább egy 
tüzetes es aktaszerü rendeletet 
bocsátott volna ki a sérelmek 
jóvátételére.

Politic: certotV, a politikusok 
harcolnak anélkül, hogy a nép 
nagy létkérdéseit, a minden tár
sadalmi osztály életmódi ira kihat.' 
gazdasági problémákat közelebb 
vinnék a megoldáshoz. Kormá
nyok jönnek-mennek, tisztviselő- 
garnitúrák váltják fel egymást — 
és az adók sokasodna , a drága 
súg tovább harapózik, a kereske 
deiem és ipar pang, nincs oki a 
termelésnek gondját viselné. Ez 
a válságos helyzet talán a leg- 
nyomasztóbban n városi polgár
ságra nehezedik, amelynek gaz 
dnsági gerincét n kereskedő- és 
iparososztáiy alkotja. A kereske
dők es iparosok fizetik a legtöbb 
sdót és kapjak a ' kklegkevese bb

A városi polgárság szervezett
ség hűjén csak akadém ikus je l
legű eszm ecserében  sírja el bő
séges panaszait, egyébként pedig 
legolcsóbb prédája a politikai 
agitációnak. Az ipari m unkásság  
és a parasztság  a m aga osztály
érdekeinek védelm ében próbál 
befolyást gyakorolni a politikai 
esem ények m enetére, míg a pol
gárság  hom ogén elem ei a legkü
lönbözőbb pártok zászlói alatt 
kerülnek egym ással szem be, kö

A Davidovics-párt
Radicsék vajdasági választási agitáciőja ellen

Resszort-ügyeket tárgyalt a minisztertanács 
Folynak a jelölések

A minisztertanács szerdán délelőtt 
Pasics miniszterelnök elnöklete mel
lett ülést tartott, amelyen politikai 
ügyek mellett resszortkcrdcsckről is 
tárgyaltak. A minisztertanács töb
bek között nyolc millió dinár hitelt 
szavazott meg a skonlici tiszti ott
hon iclépitésére. felhatalmazták to-
vábbá a kereskedelmi minisztert, tér személyes barátját. Raics Milán 
hogy ötmillió dinárt fizessen ki | közoktatásügyi miniszteri tisztvisc- 
azoknak a selyemteiiyésztőknek, löt fogják jelölni, akinek érdekében
akik a már beszolgáltatott gubók 
ellenértékét eddig nem kapták meg. 
Kisebb hilelekct szavaztak meg to
vábbél szerbiai utak javítására. Meg-
alakilották a kormány gazdasági és icneiában meg fog történni. Pancse 
pénzügyi bizottságát, amelyben az vön november 28-ikán tartja a föld- 
igazságügyjniniszter és a két gazda- mixes párt kerületi konferenciáját, 
sági jellegi' tárca vezetői vesznek ahol az alsóbáiláti kerület Iistaveze
reszt. Elhatározta a minisztertanács, 
hogy december I én Snittben 7/7/- 
kovics Márkó í u i n i szte re I n ök - he ly e t- 
tes és (irizngono igazságiigvminisz 
tér fogják képviselni a kormányt a 
Péter király emlékmii ünnepélyes 
leleplezésén. Az emlékművet - a 
mely Mestrovies világhírű dahuát 
szobrász alkotása - - relief formájá
ban a spliti várfalon helyezték cl.

A minisztertanácsot megelőzően 
Makszimovics belügyminiszter hosz- 
szasan tanácskozott Pasics minisz- 
tcre’nökkcl és Pribicsevics közokta
tásügyi miniszterrel, azután pedig 
a királyhoz ment audienciára. Déli 
1.’ órakor, a kormány tanácskozása 
közben Nincsics külügyminiszter, 
délután fél kettőkor pedig Zscriav 
erdőügy? miniszter jelent meg a ki
rálynál kihallgatáson.

P ibicsevics-párt jelölései 
A független demokrata-párt a

lő értekezletét, amelyen elhatároz- 
promisszumra. Radics listái a Váj-jták. hogy a radikális-párt. Szombor- 
daságban feleslegesek, mert ebben ajkerületi listavezetőiéül ismét Trifko- 

szerdán beérkezett jelentések sze-j tartományban — legalább eddig — jvú’s Márkó miniszterclnök-helyet- 
rint Boszniában több kerületben kü-1 nincsenek Radics-pártiak, akik te-J tesz, a szombori kerület eddigi kép 
lön listával fog részt xenni a) válasz-1 kintetbe jöhetnének. Ha Radics, a viselőjét fogják jelölni.

.4

zöm bösen a pártok program jának 
eszmei tartalm a iránt.

A noviszadi kereskedő-társada
lom politikai am bíciójának fölser- 
kenése a polgárság  gazdasági 
ön tudatosságát dem onstrálja. A 
kereskedők és iparosok is részt 
akarnak venni a parlam ent m un
kájában, hogy az ország közgaz 
dasági irány ítását kiragadják a 
vak indulatok pusztító h a tása  
alól. A noviszadi akció nálunk 
évek hosszú sora óta az első kí
sérlet arra, hogy a dolgozó po l
gárság  a m aga nem  szenvedély 
től fűtött, hanem  komoly m eg
fontolásból eredő akaratát a po li
tikai küzdelem  hajtóerejévé transz
formálja. A gazdasági föllendülés 
célját kitűző e lhatározás m inden
esetre nem esebb  és term ékenyebb 
m otívum a a politikai harcnak, 
m int az a rom boló gyűlölködés, 
amely együvé tartozókat is egy 
m ásra uszít az ország m érhetet 

"iéti karóra.

kerülct-
lelkészt.

fásokon. így a banialukai 
ben Kecinanovics Dusán 
Bihács kerületben pedig valószínű
iéi: Nyczsics Zsivkó dr.-t fogják lis
tavezetőnek jelölni. A moravai ke
rületben Szerbiában szintén önálló 
listával lépnek fel Pribicscvicsék. Itt 
Pribicsevics közoktatásügyi niinLsz-

a közoktatásügyi miniszter a közeli 
napokban le fog utazni a kerületbe.

A földmivcs-púrt jelölései is né
hány napon belül a kerületi konfe-

tőjét jelölik ki, Zsablván november 
30-án tartanak kerületi konferenciát 
a noviszadi kerület listavezetőjének 
kandidálása tárgyában. Ugyanekkor 
Sabacon a drinai kerület, december 
4-ikén pedig Valievóban a valjcvói 
kerület listavezetőjének személyéről 
történik döntés.

A „Demokratija" Radics 
vajdasági jelölései ellen

A Demokratiia, a Davidovics-párt 
hivatalos lapja a Radics-párt vajda
sági jelöléseiről a következő cikket 
írja:

— A Radics-párt vezetőségének ha
tározata. hegy önálló listákat állít a 
Vajdaságban, Dalmáciában és Bosz
niában, kedvezőtlen hatást keltett a 
blokk egyéb köreiben, amelyek a 
közérdek kedvéért, talán saját ká
rukra is. készek a választási kom

imkor a Vajdaságban listákat ál Üt. 
jövendő sikereit a lakosság elége
detlenségétől. a politikai kisebbsé
gektől varja, akkor súlyosan téved. 
.4 nemzeti kisebbségek. érthető 
okokból, nem akarták hozzákötni 
magukat Radies reimblikaiuzmusd- 
hoz, de ugyanez áll a többi pártok
ra is.

A Demokratiia cikke nagy feltű
nést keltett politikai körökben annak 
ellenére, hogy kétségtelennek lát
szott, hogy a Radics-párü és a többi 
ellenzéki pártok a Vajdaságban ne
hezen tudnak együttdolgozni.

Pasics és Pribicsevics 
a királynál

A kabinet rekonstrukcióidnak kér
dése, amelynek elintézését szerdára 
várták, egyelőre még nem nyert 
végleges megoldást. A király az elé
beterjesztett nkázokat még nem irta 
alá, azonbair a kormányhoz közel
álló- politikai körökben ugv tudják, 
hogy a rekonstrukcióra vonatkozó 
tárgyalások már befejezést nyerlek 
és az nj miniszterek kinevezéséről 
szóló ukázok alkalmasint már csü
törtökön aláírásra kerülnek.

A kormányrekonstrukció ügyében 
egyébként Pasics Nikola miniszter
elnök szerdán délután másfél óra 
hosszat kihallgatáson volt az ural
kodónál. Amikor az újságírók kér
dezősködtek nála az audiencia után, 
hogy mit végzett, szokása szerint 
kitérő választ adott. A mihiszterel- 
nök után Pribicsevics Szvetozár 
közoktatásügyi miniszter is kihall
gatáson jelent meg a királynál.

A minisztertanács szerdán délután 
nem tartott ülést, ellenben Nincsics 
külügyminiszter és Triikovics mi
niszterelnök-helyettes meglátogattak 
a miniszterelnököt, akivel hosszasan 
tanácskoztak,

A földmives-pávt 
Horv álországban

A földmix es-párt vezetősége szer
dán délután tartott ülésén elhatá
rozta, hogy a párt Horvátországban 
is dilit fel jelölteket. A földintvcs- 
párt a zagrebi, pozsegai,, szerémségi 
és viroviticai kerületekben önálló 
listával vesz részt a februári válasz* 
tűsökön.

Elmaradt a radikális-párt 
végrehajióbizottsági ülése

A radikális párt x’égrehaitó-bizott- 
sága szerda délutánra ülést hívott 
össze, amely elé politikai körökben 
nagy érdeklődéssel tekintettek. \ 
végrehajtó-bizottsági ülés megtartá
sára azonban nem került sor. mert a 
bizottság tagjainak legnagyobb ré
sze nem jelent meg a kitűzött idő
ben.

Az elmaradt végrehajtó-bizottságit 
ülést pénteken, vagy szombaton dél
után fogják megtartani.

Trifkovics miniszterelnök
helyettes a sombori radikális- 
párt listavezetője

Szomborból jelentik: A szombori 
radikális-párt szerdán tartotta jelö-
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Az első magyar vadlista
A Délbácska m egalakította a „Lukácsok p ártjáét — Plesz
kovics Lukácstól Vukov Lukácson keresztül Siezák Lukácsig

Az az elszánt hallgatás, aminek 
leple alatt a magyarság politikai 
szervezete elhatározását érleli, szer
fölött könnyít alkalmat ad a politi
ka orvvadászainak arra, hogy a nem 
tájékoztatott, föl nem világosított, 
a legnehezebb elhatározása előtt 
nem informált magyarságot maguk 
és lesipuskásaik számára szabad 
vadászterületnek tekintik.

Még csak tegnapelőtt ért véget 
annak a íclhivássorozatnak közlése,

vagy dr. Hilkenc ügyvéd, a noviszadi 
kerület listavezetője dr. Szlczdk Re
zső ügyvéd.
Ezzel a névsorral a Délbácska

a tények nem ismerésén, vagy 
szándékos félremagyarázásán ala
pul és egészen azt a látszatot kelti, 
mintha ár. Pleszkovics Lakácsnak 
akarna szolgálatot tenni. Nyilván
való az. hogy a cikk olyan szubo- 
ticai forrásból származik, amely 
eddig is rest akart ütni a magyar- 
ság egységén és most is szakadást 
akar előidézni. A magyar párt tel-

cgy-két komoly magyar polgárt is I ’ 
kompromittál, akik bizonyára mcg-^czi es a vezetőség minden g.i 
döbbenéssel fognak nevükkel talál
kozni a Plcszkovlcst-Vukov-Szlezák 
Rezső klikk jelöltlistáján.

tisztában van azzal is, hogy a most 
í'smét megtámadott dr. Graber 
László értékes szolgálatokat tett

tt i - eddig a magyarságnak, amiért nemUgyanez a lap »Miért J^hkC ira-  ^ f mak és vádaskodások illetik, 
magyarság frakciókra szakad a jc- &  * Amlt cs,nalt' az

hallgatás milyen kedvező talaj min
den robbantó szándék számára. 
Mindenesetre érdekes, sőt feltűnő 
Jelenség, hogy a magyar párt egyes 
vezetőinek tulajdonában lévő ma
gyar lap, amelyik nemrégen még »a 
meleg szimpátia* hangján irt a Dél
bácska* akciójáról, amelyik egy hé
ten keresztül mindennap közölte 
Pleszkovics Lukács »hivatalos« fel
hívását a magyar választójogosul
tak jelentkezéséről s mely még teg
nap »örömmel« adott helyet a ma
gyarság egységének megvédésében

amellyel egyik suboticai m av a r lapJ/ó'/dseZe miatt* c. cikkében tényként ’mindenkor iedtc a magyai p a it 
a választói listára föl nem vett ma-jközli, hogy »a Szubotiea és környé- laspontjat. 
gyár nemzetiségű állampolgárokat k j  magyarságot két táborra osztot- 
a Magyar Párt nevében arra hívta ta a választási jelölések miatt meg
fej, hogy Pleszkovics Lukácsnál jc - |jnciuit propaganda. Az egyik az u.

Ami a Délbácska által közölt 
állítólagos magyar párti jelölteket 
illeti, arra vonatkozólag a leghatá-

leiiíkezzenek a választójog rekla-jn. ^hivatalos párt«, a másik, a pár- jrozottabban kijelenthetem, hogy a 
múlása végett, a magyar egység hon kívül álló magyarság. Ez utób- \nevek nagyrészőről a magvar párt 
megvédése jogcímén, még csak teg-Jbj a falvak lakosságának nagy fö-'vezetőségében még sohasem volt 
nap adott»örömmel«helyet eza ma- ■ mege és a kisiparosok. A c ikkező ,a  jelölésekkel kapcsolatban. Az 
gyár lap Pleszkovics Lukács nyilat- jegyébként a legotrombább és a leg- 'önkényes »lista« összeállítása na- 
kozatának, mára azonban a novisadil "  A- >cr^n te {»thk»nn», s>-/t n intc^ntot
Délbácska, mely — mint már

Pleszkovics Lukács nyilatkozatának, 
most egyetlen sort sem szentel a 
Délbácska egységet robbantó köz- 

jlései cáfolására, vagy visszautasitá- 
ísára.

Elárverezett ország
Kedden került Londonban dobra 

Kamerun

Londonból jelentik: A broadstreeti 
Winchester-házban kedden délután

idi ”ténváltások özönével tá -5Kvon is átlátszóan azt a látszatot j arvcrez^‘k a Y°^ n5met kameruni
azjmadja Graber László dr.-t. Graber az árverésvezető közölte, hogy

(az árverés a brit birodalom terüle
té n  lévő idegen javak kezelőjének

utolsó hetek jelenségei is mutatták j! Lászlóval kapcsolatban egyébként 
— az időközben megszűnt Föld c. a s£rt0 inszinuációkkal szemben 
hetilap után a Pleszkovics-klikk s a mcg kell Írnunk, hogy egy — sze- 
Pleszkovics-csal egyetértők hivata- hintünk nbíronHelt ielentősésrii —
los lapja lett. a nyilvánosságra hoz
za Pleszkovics Lukács egész garni
túráját, frontot csinál a magyarság 
politikai szervezete ellen s nyíltan 
megkezdi az agitációt a M ^ -a r  
Párton kivül. vagy a Magyar Párt
tal szembenállók választási akciója 
mellett.

A »Délbácska« mai száma a kö
vetkezőket Írja:

A suboticai kerület listavezetőié dr.

rintünk alárendelt jelentőségű 
kérdésben fölmerült elvi ellentét 
miatt a Bácsmegyei Napló munka
társai sorából kivált és már hóna
pok óta nem jelenik meg Írása a 
Bácsmegyei Naplóban.

A cikkekben foglaltakra nézve 
kérdést intéztünk Nagy Ödön dr.- 
hoz, a magyar párt ügyvezető el
nökéhez, aki a következőket mon
dotta: ,

listájáról lenne szó és egészen bi
zonyos, hogy ezeknek a neveknek 
legtöbbje semmiesetre se szerepel
het a magyar párt listáján. A ma
gyar párt jelöléseit egyébként az 
elnöki tanács november 29-én meg
tartandó ülésén fogjuk végleg meg
ejteni és addig minden kombináció 
korai.

Mi jól tudjuk, hogy a Délbácska 
akcióját nem utolsó sorban az a tö
rekvés vezeti, hogv félreállásra 
kényszerítsék Profuma Bélát, Novi- 
szad volt érdemes polgármesterét, 
akit hosszú közéleti múltjának s ki
tűnő érdemeinek elismeréséül a no-

— Azt hiszem nem túlozok, ha 
Várady Imre vagy Pleszkovics Lu-lazt mondom, hogy a magyar párt 
Rács lesz, akinek jelölését nemrégen legdsz vezetőségében a Jviszadi magyarság higgadt és elfo-
egy 1’Oü aláírással ellátott ivén kir-[megütközést keltette a »Délb ácska*\zu\zA\vn tömege a. kö ltség  vállalá- 
tek a magyar polgárok. A Sa&o/fco!mű; két cikke és azokat mindenki ű jsára óhajt felkérni. Mi ezt jól tud- 
11. kerület jelöltje Sefcsics Lajos, azlegsúlyosabban elitéli. Miután a no-púk, jó! tudja ezt Noviszad értel- 
ipartestület elnöke, a topolyai járás jjviszadi viszonyokat nem ismerjük tows magyarsága is, de a magyar 
jelöltje Lcndvai József gazdálkodójeléggé, nem tudhatjuk, how  znf/.vfn J tömegek tájékozatlanok és vérte- 
Senta: Keceli Mészáros Ferenc ügy-(fe7í szolgálnak az ilyen ártó éllel zetlenek az ilyen gonosz célzatú ki
véd, Sztarakanizsa: Vukov Lukács imegirt cikkek, csak azt csodá’juk, 
hírlapíró, Becse: Bcrccz Kálmán sr-íhogy  magyar lap ehhez rendelke- 
bobrani plébános, vagy dr. Balassa jj zésre bocsátja hasábjait, 
ügyvéd, Pslánka: dr. Bunda ügyvéd.b — Mindkét cikk rosszakaratú és

serietekkel szemben.
Ezek az erények arra figyelmez

tetik a magyar párt vezetőit, hogv 
a magukra és másokra parancsolt

rendeletére történik. Az árverésen 
igen sokan vettek részt. A helyiség 
zsúfolva volt. Egyik jelenlévőnek 
arra a kérdésére, hogy a megvásá
rolt tulajdont továbbaáhatia-e né
metnek, az árverésvezetö igenlően 
válaszolt, ami ellen a kérdező tilta
kozott. A többi jelenlévők közt ez 
derültséget keltett.

Ezután elsőnek eladtak egy 34.450 
acre terjedelmű. Viktóriától nyugat
ra hat mérföldnvire fekvő birtokot 
9000 fontért. Eladtak továbbá egy 
5000 acre terjedelmű ólai-, pálma- 
és gumiüitetvényt 2500 fontért, egy 
hasonló ültetvényt 2000 fontért, egy 
32.000 acre-os birtokot 22.500 fon
tért. s egy 14.000 acre-os birtokot 

i 10.000 fontért. További eladások 
után egy három helyiségből álló 
gyártelepet 50 fontért adtak el. A 
Viktória Moiyco-féle 32.000 acre 
terjedelmű bírtok 78 000 fontért cse
rélt gazdát. Az árverési teremben 
számos német is jelen volt.

I belőle, hogy nem fájlalják annyira a ki-1 len türelmi próbának veti alá 
/ v X-í OZÍ# r ZL /  "tűnő polgár elvesztését mint amennyire | lóit. Ha már kikerülhetetlen

Irta: Baedeker

i
vették, hogy meg van mentve. Már 

. _ . . belenyugodtak, hogy el kell parentálni
(foglalkoztatja őket a valószínűleg pazar | jöjjön gyorsan, s szabadítsa meg a be- a nemes barátjukat, s az most — hálat- 

lanság-e vagy csupán önzés? — ke- 
| resztül huzza a számításukat, szerényen

a tisztc- 
a halál,

..... ...... ......... ............. - .... -o .-----
; temetése, a végrendelete (amelynek tar-

Napok óta beszélik a városban, hogy pálmából még nem szivárgott ki-sem- 
Laranyai Mátyás súlyos beteg. 9 mi), s hogy miként’ fogják megünnepelni

— Haldoklik, -- így szól az egyik hir. 3 az emlékét és kik ülnek a politikai örö-
— Még cgy-két nap s vége van, —3 kébe. Voltak, akiknek a fájó együtt-

kürtőlte a másik. 1 érzése abban nyilvánult meg, hogy vc-
A kaszinókban és a kávéházakban, ajzércikket jósoltak vastag gyászkerettel 

bankokban és a városházán mindenütt j a neve körül az újságokban, és retnél- 
élénken tárgyalták a Mátyás ur beteg- £ ték, hogy elneveznek róla egy utcát a 
ségéi. Jelentékeny ember volt, vezető | városban, amelynek a fejlesztésén oly 
szerepet játszott a városban és a me-1 sokat fáradozott.
gyében, a köz- és a társaséletben a

teget a szenvedéstől, a barátait pedig 
a bizonytalanságtól mentül előbb!

Baranyainak a kezelőorvosa lépett 
most be a társalgóba.

Megrohanták.
— Hogy van a nagy beteg?
— Egyenesen tőle jövök, — felelte de

rülten az orvos. — örvendetes hirt ho
zok. Az állapota lényegesen javult. Ke
zeskedni mernék az életéért. Ha vala
mi újabb komplikáció nem jön közbe, 

Fgv szükehb csoport az előkelők ka-!nemcsak megél, de egészségesebb lesz 
nck ama részleteiről ’ mint valaha volt.

Ct t A kedvező hir nem keltette azt a ki-
celcbralm. ana-1 förö UjjOngást, amelyet ki kellett volna 

gj asz' |  váltania Baranyai tisztelőinek a kebe-
a ny!‘ . léből. Inkább némi csalódottság lát- r i. mi* j.i . , z l’?lL ö iiiia i run u iuy  d u iiu n u u v fl t.Hrt- ■. . -ltibeli alias üresedik meg utánna, s n « ..... -r-tu B z.. Isanak búcsúztató beszédeket? Többen Lz

megbetegedése napjáig. R.,r ,Ken t«m - i szi,l6iib3„ „ ,craetfa 
lélyes ur volt, népszerűségnek ,s orvén- c ctt aIi,dvdict
det Nem csoda hat. hogv „gv be-, esvcsa,ctck fcgn:lk ......... ..
Yenek a betegségéről s a ícoycgc.o lia- !i0(!lak, „ vár|W .,djon.c

laUro mint az e«b.ndo cg-,k leg„ n o- s „ a ravata|ni| 6s
t ^ M ’i * o t t  sírnál kik és ntily sorrendbe

ki lesz utánna az elnök itt s az igazgató 
ott?

A részvét és fájdalom, amelyet va
lószínűleg ereztek egy il.v kitű
nő férfin elvesztésén, enyhítette a kí
váncsiság s a kandi érdeklődés, hogy

— Csak szép idő legyen! 
tolták többen.

Mert most bizony zuhogott az cső. 
Egy meg sopánkodott:
Furcsa ember ez a Muki! Annyit el

árul, hogy tanúja a végrendeletnek, de

csak annyi ideje van, hogv rneggyónjon. 
Egyik-másik esetleg azt gondolta, hogv 
ilyen jó alkalma egyhamar nem lesz 
Baranyainak, hogy befejezze a szép pá
lyáját, s kár tovább is ittinuradni, ami
kor a ’barátai annyi szeretettel és gon
dossággal foglalkoznak a fényesnek 
ígérkező temetésével s dicső emlékének

hii lesz, ha megtér őseihez Mátyás ur, Spines az a kincs, amelyért csak egyet is 
aki oly nagy és sok helyet foglalt| közölne a pontjaiból. Az ilyen szélső-
cl a városban? Oly nagyot, hogv után-3';égbe vitt diszkréció már szinte illet-1 a megörökítésével, 
na hárman se tudják majd méltón he-jlcnscg és sértő azokra, akik tiszteletre-1 Majdnem csupa jó ember mi on 
tölteni! Gyakran van ez Így kiváló méltó okokból jzeretnék ismerni a jeles»egyült, egyiknek se volt oka haragudni

\ éCSÓ 5zánd6ka,t U nagy betegre, aki szintén nem volt
ug\i szctepics iran.i ttdcklodés elfojtja# S voltak valószínűleg, akik bosznn-irossz ember, pedig meg lett volna a 
a magánember sorsa miatti aggódása jkodtak, hogy a derék közéleti férfiú t hatalma hozzá, hogy az legven Méeis 

A legtöbben nem is csináltak titkot I haldoklása oly hosszan tart, s keltemet-1 szinte 1$ voltak forrázva, mikor hírül

ült ott

• (vagy: gőgösen?) kitér a tervezett 
igyászovációk elöl s arra kényszeríti a 

tisztelőit, hogy /valamikor megint — te
hát kétszer! — reszkessenek a drága 
életéért. Ez kegyetlenség! Jobban sze
rettek volna — merő barátságból és 
emberszeretetből —• már most túlesni a 
fájó veszteségen, amely (hisz megha
lunk mindannyian!) úgy se kerülhető el.
A doktorra, is egy nemével az 
apprehenziónak néztek, s ez a derék 

il ember most alighanem több ellenséget 
szerzett magának azáltal, hogy Bara
nyait életben tartotta, mintha már há
rom páciensét — akik nem oly kiváló 
egyéniségek —- a másvilágra expediálta
volna.

A doktor volt az egyetlen a társaság
ban, aki benső örömet orz. tt a betege 
gyógyulásán. Baranyai nagy hipokon- 
der volt, majdnem naponta meg kellett 
öt látogatni s az orvosi számlákat min
dig alkuvás nélkül fizette. Őszintén örült 
hát, hogy a természet segítségével 
meghosszabbíthatta a ió ur életét a va
ros és — a doktorai javára.

De nem, — még egy úriember örült a 
kedvező bullctin-nek. Tőle várták volna 
ezt a legkevésbbé, litert szívtelen, önző 
és irigytermészetü volt. Olyan, aki 
még a szép végtisztcsséget is irigyli a 
polgártársaitól. Mégis Örült s így szólt:

•— Hála Istennek! Úgy féltem, bogy 
ebben a locspocs időben influenzát ka
pok a temetésén! Mert nagy hajlama 
van a meghűlésre , .«
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Kisebbségi Élet
Aradon történte A város legforgalma

sabb kávéházában Körössy nevű, híres 
cigányprímás, úgy éjfél tájban néhány 
boros-kedvű vendég kívánságára elhú
zott pár régi magyar nótát is. Az aradi 
rendőrigazgató, Andreescu, aki szintén 
a kávéházbau tartózkodott, nagyon 
Mháborodott emiatt és nyomban kiadta 
a parancsot a tulajdonosnak, hogy a ká
véházban üt napig nem játszhatnak a 
cigányok — büntetésből, mert túlsók 
magyar nótát húztak.

1924 november 27.

A z egyik erdélyi lap, csak úgy példá
nak, igazolásnak, érvnek közli azokat a 
feltételeket, amelyeket Kossuth Lajos 
szabott 1849-ben az erdélyi románság 
vezetőinek. A magyar forradalom vezé
rének feltételei a következők voltak: 
»A románság részese lesz annak a jog
nak és szabadságnak, ami vallás- és 
nyelvbeli különbség nélkül közös tulaj
dona az állam minden polgárának. Az 
országgyűlés és az ország kormányának 
hivatalos nyelve ugyan a magyar, de 
mellette minden nyelvnek s így a ro
mánnak is szabad használati joga az 
egyházban, iskolában és a községi élet
ben biztosittalik; sőt a románnyelvü is
kolák állami segélyezésben is fognak 
részesülni. A kormányhoz intézendő be
adványokban, az esküdtszékek előtt a 
román nyelv szabadon használható. A 
törvények cs a rendeletek román nyel
ven is közzé fognak tétetni. Az állam 
kormánya rajta lesz, hogy a román 
nyelv magasabb kiművelése lehetővé 
tétessék. A román egyházaknak az ál
lam felügyelete mellett teljes autonómia 
fog biztosíttatni. A románok a hivatalok
ban képességeiknek megfelelően épp 
úgy fognak alkalmaztatni, mint az or
szág minden más egyenjogú polgárai.* 
Ilyen feltételeket szívesen elfogadna 
utódállamok bármelyik kisebbsége.

A csehszlovák.fasisták, pár nyugtalan 
legionista tiszt, fiatal diákok, vasúti 
tisztviselők a napokban népgyülést tar
tottak Prágában. A népgyülés előadója 
Macii főtitkár volt, aki többek közt ki
jelentette, hogy ott történt a legnagyobb 
hiba, hogy a forradalom alkalmával nem 
folyt patakokban vér. Mert ha százá
val feküdtek volna Prága utcáin átlőtt 
szivü katonák, a köztársaság boldog és 
erős országgá fejlődik. De kihagyták a 
véres lakodalmat és most itt az ország 
a kisebbségek harmincadján: betegen, 
ziláltan, züllötten. A legnagyobb ellen
ség: az irredenta magyarok és németek, 
akiket — mondotta Macit — fegyverrel 
kell megtanítani móresre: hogy ezer- 
szer jaj legyen neki, ha demokráciát 
n;cg szabadságot követelnek.

Sajnálatos incidens történt — írják a 
nagyváradi lapok — Király Lrnö nagy
váradi vendégszereplése idején, a szín
ház egyik előadásán. A » Tatárjárás* el
ső felvonásában Martinék színész, pisz
kos magyar falvak helyett a színdarab 
eredeti texusában előforduló kitételt: 
piszkos román falvak-at mondott. , A 
közönség, amely a színházat zsúfolásig 
megtöltötte, azonnal észrevette a fatális 
nvclvbotlást és percekig dermedten 
várta — a rendőröket. Az előadás azon
ban rendben ment tovább és Martiné
két is csak másnap idézték meg a szi- 
curcnciára, ahol az esetről jegyző
könyvet vettek fel. Martinék váltig han
goztatta, hogy az egész ostoba véletlen 
volt és kérte, hogy feltétlen jóhisze
műségét ne vonják kétségbe. A hatóság 
ennek ellenére olyan határozatot hozott, 
hogy a, színésznek cl kell hagyni Ro
mánia területét, de megígérte, hogy ha 
nyilatkozatot tesz közzé magyarországi 
és néhány erdélyi újságban, lehetővé 
teszi, hogy visszatérhessen. Martinék 
a kiutasítása után nyolc nappal újra 
megjelent Nagyváradon, nyilatkozatait 
azonnal leadta a nagyváradi magyar

lapoknak, sót a liberális párt nagyvára
di hivatalosának, a »Sentlnela«-nak Is. 
Marcus művészeti főfelügyelő pedig, 
aki Jóakaratu támogatója Martinéknek 
az ügy aktáit nemrégiben magával

Véres választási harcok Németországban
Huszonöt párt mérkőzik a választásokon

Berlinből jelentik: A választási |get. Hamburgban kedden este a 
agitáció elérte tetőpontját, mert már \ Re ichsbanner tagjai szentbeszállot-
minden kerületben megtörténtek a 
jelölések és alig egv hét van a vá
lasztás napjáig. A korteskedések 
sok helyütt véres összeütközésekké 
fajultak. Berlinben a kommunisták 
egyik gyűlésük után tüntető felvo
nulást akartak rendezni, de a kivo
nult rendőrség útját állottá a menet
nek. mire a kommunisták megtá
madták a rendőröket. Egy rendőr - 
tisztviselőt agyonlőtték és több 
rendőr súlyosan megsebesült, míg 
nagyobb készenlét érkezett és szét
verte a kommunista tüntetőket.

Lübeckben a német fajvédők és a 
birodalmi zászló frontharcos egye
sületének tagjai között volt véres 
verekedés a német néppárt válasz-
tói gyűlése után. A rendőrség bún-'.listavezetője, elállóit képviselői je- 
kos fütykösökkel verte szét a tömé-höltetésétől.

HALÁLOS VASÚTI SZERENCSÉTLENSÉG
Priglevica-Sveti-Iván m ellett egy mozdony elütött egy vasúti 

hajtányt — Három pályamunkás meghalt
mérnök, Potyák pályafelvigyázó és há-Súlyos vasúti szerencsétlenség történt 

szerdán délelőtt Priglevica-Sveti-Iván 
cs Bukovacski-szállás közt, amelynek 
három halolt áldozata van.

Szerdán reggel Steiner Jenő vasúti 
mérnök, Polyak Ferenc pályafelvigyázó

rom munkás a veszedelem láttára ideje
korán leugrottak a hajtányról, három 
munkás azonban már nem tudott mene
külni és a mozdony velük együtt el
ütötte a hajtányt. Az összeütközés követ

és hat pályamunkás vasúti hajtányon Bu-1 keztében Skrbics Lázár és Csuvardzsics 
kovacski-szállásról Priglevica-Svcti-Iván
felé hajtottak.

A két állomás közt levő 159. számú 
örháznál a hajtányt leemelték a sínek
ről, hogy a mögöttük jövő 576. számú 
tehervonat elől kitérjenek. Mikor a vo
nat elhaladt, tovább folytatták az utat 
a tehervonat mögött Priglevica-Sveti 
Iván felé. Időközben a tchervonat Prig- 
levica-Sveti-Ivánra beérkezett, ahol ki
térő találkozása volt egy soronkívüli 
mozdonnyá', amely ellenkező irányban,
Bukovacski-szállás felé haladt s a 166-os 
örház közelében találkozott a hajtány- 
nyal. A  nagy ködben sem a hajtány 
utasai, sem a mozdony vezetője nem 
vették idejekorán észre egymást, csak az 
utolsó pillanatban látták meg a hajtá
nyon ülök a szembejövő gépet. Steiner

Anglia győzött
Az uj egyiptomi kormány teljesíti Anglia feltételeit 

Zivar basa m eglátogatta Allenhy főbiztost
Kairóból jelentik: Az egyiptomi ka

mara a Népszövetséghez, továbbá a 
külföldi kamarákhoz tiltakozó jegyzéket 
intézett Anglia eljárása ellen. A jegy
zékben Anglia arra kéri a Népszövet- 
s get, hogy vegye oltalmába az egyip
tomi népet cs Szudánt, amelyet az an
gol politika teljesen leigázott. A tilta
kozó jegyzék megszavazása után a ka
marát cgv hónapra elnapolták.

A lapok értesülése szerint az angol 
kormány Henderson volt konstantiná
polyi ügyvivőt követi rangban Kairóba 
küldi, hogy lord Alicnbyt az uj egyip
tomi kormánnyal való tárgyalások során 
mint politikai tanácsadó támogassa. A 
főbiztos semmi további intézkedést nem 
tesz, míg a volt konstantinápolyi követ 
meg nem érkezik, akivel együtt meg
kezdi tárgyalásait az uj egyiptomi kor
mánnyal, amely hajlandó az angol fel
tételeket bizonyos formában teljesíteni,

Anglia várakozó állásponton
Londonból jelentik: A Foreign Offi- 

ceban Chamberlain külügyminiszter meg
beszéléseket folytatott a hadügyminisz
terrel, a haditengerészet első lordjával

vitte Bukarestbe, afiol a napokban meg
halták a legfelsőbb döntést: Martinék
nek végleg el kell hagyni az ország 
területét, mert működési engedélyt Ro
mániában többé nem kaphat.

lak a rendőrökkel és lövöldöztek rá
juk.

A választásokon 25 várt fog egy
mással szemben dltani s ezért a sza
vazatok úgy cl fognak forgácsolód
ul, mint még sohasem. A nagy par
lamenti pártokon kívül jelölteket ál
lítottak mindenféle érdekképvisele
tek, amelyek a választás alkalmából 
politikai pártokká szövetkeztek, igy 
a lakásbérlők, a háztulajdonosok. 
külön pártja van külön időitekkel 
azoknak, akik az átértékelést sürge
tik, a községi üzemek alkalmazottai 
is pártba tömörültek.

A kommunista birodalmi párt, a 
melynek eredetileg Hölz Miksa, a 
szász kommunista rablóvczér volt a

Szima sombori pályamunkások nyom
ban meghaltak, jovics Lázár pályamun
kás pedig életveszélyesen megsebesült.

A szerencsétlenségről Priglevica-Sv.- 
Iván állomás nyomban értesítette Som
bor állomást, ahonnan segélymozdonyt 
küldtek ki és Jovicsot beszállították a 
sombori közkórházba. A sombori ható
ságok részéröl Legetics főszolgabíró és 
az ügyészség megbízottjának vezetésé
vel még a délelőtt folyamán bizottság 
ment a helyszínére, amely megállapí
totta, hogy a szerencsétlenségért a haj
tány utasai felelősek, akik tudták, hogy 
a mozdony szembe fog jönni velük és 
ennek ellenére folytatták útjukat.

Mint Somborból jelentik, Jovics Szima 
a sombori kórházban délután öt órakor 
meghalt.

és a vezérkari főnökkel azokról a ka
tonai intézkedésekről, amelyeket Anglia 
Egyiptommal szemben tenni fog az 
esetben, ha az uj egyiptomi kormány 
sem teljesiti valamennyi föltételét.

Angol tüntetés Port Sóidban
Kairóból jelentik: A Malcolm angol 

cirkáló csapatokat tett partra, a brit 
katonaság azután tüntetőleg vonult végig 
Port Said uccáin.

Egész Egyiptomban igen nagy az iz
gatottság Zaglul basa lemondása miatt. 
A lapokat elkapkodja a közönség. 
Alexandriában az ügyvédek és diákok 
sztrájkolnak.

A z aj egyiptomi miniszterelnök 
a béke mellett

Zivar basa egyiptomi miniszterelnök 
tisztelgő látogatást tett lord Allcnbq brit 
főbiztosnál és megígérte, hogy az uj kor
mány minden lehetőt el fog követni a 
terrorista alakulatok kiirtására, amelyek 
gyilkosságtól sem riadnak vissza és szí
tani akarják Angliával az ellentétekéi.

Zaglul basa volt miniszterelnök Zivar 
basa miniszterelnök jelenlétében Kairó-

ban a nacionálisták gyűlésén beszédet 
mondott. Felszólította híveit, hogy min
denki menjen nyugodtan munkája után, 
senki se tüntessen, igyekezzék csillapító
tag hatni a népre és engedje át a kor 
mánynak a feladatot, hogy a kibonta
kozást keresse a súlyos bonyodalom
ból. Kijelentette Zaglul basa, hogy ha 
pártja nem követi ezt a tanácsot, akkot 
lemond a nacionalisták vezetéséről.

A z angol független munkás-párt 
tiltakozik.

Londonból jelentik: A független mun 
kás-párt manifesztumot bocsátott ki, 
amelyben tiltakozik a konzervatív kor 
mány egyiptomi imperialisztikus politikája 
ellen és követeli, hogy a vitás kérdés 
terjessze a Népszövetség döntése elé.

Óriási bombarobbanás 
Kovnóban

Húsz halott, száz sebesült
Varsóból jelentik: Kovnóban, a 

katonai raktárban, katasztrofális 
robbanás történt. A katonai hatóság 
rendeletére régi bombákat, raktároz
tak el az egyik magazinban, ame
lyeket magánvállalatnak szándékoz
tak eladni. A magazinban összesen 
hat vagon bomba volt felhalmozva, 
amikor munka közben, eddig még 
kideríthetetlen okból, egy bomba, 
majd az egész raktár felrobbant. A 
magazinban dolgozó katonák 'Vala
mennyien elpusztultak és az utcán 
tartózkodók közül is sokan meghal
tak. A robbanásnak húsz ember 
esett áldozatai, köztük két tiszt, 
akik a raktár irodájában dolgoztak. 
A sebesültek száma, az eddigi meg
állapítás szerint, meghaladja a szá
zat.

A robbanás következtében Kovnő 
összes ablakai betörtek. Néhány 
ház, közel a katonai raktárhoz, ösz- 
szedőlt, de szerencsére emberélet
ben nern tett kárt. Az anyagi kár 
több milliárdra rug. A katonai ha
tóságok nyomozást indítottak annak 
a megállapítása végett, hogy a rob
banást nem szándékosan idézték-e 
elő.

Munkanélküliek
tüntetése Bécsbe

••
Összetűztek a rendőrséggel

Becsből jelentik: A Raíhaus elő
csarnokában szerdán délelőtt a 
munkanélküliek gyűlést tartottak. A 
gyűlésen, amelyet a munkanélküliek 
központi bizottsága hivott össze, 
többen beszámoltak a munkanélkü
liek helyzetéről és követeléseiről.

A gyűlés után tüntető felvonulást 
tartottak. A munkanélküliek küldött
séget küldtek a parlamentbe, a Rat- 
liausba cs a munkáskamarába. A 
menet először a munkáskamarához 
vonult, majd onnan a parlamenthez. 
A munkanélküliek többször megkí
sérelték a parlamentnél az erős 
rendőri kordon áttörését cs a parla
mentbe való behatolást, de ez nem 
sikerüli nekik.

Az osztrák költségvetési bizott
ságban kedden Ahrer dr. pénzügy
miniszter beszámolt az 1925-iki költ
ségvetés várható alakulásáról. A 
pénzügyminiszter az előző pénzügyi 
kormányzat tervezetet változatlan 
alakban magáévá tette, anélkül, 
hogy a munkanélküliek biztosítására 
vagy az állam és a tartományok 
közötti viszály megoldására nézve 
kötelezettséget vállalt volna. A ta
karékossági intézkedések az uj érá
ban is kedvezően érvényesülnek. A 
pénzügyminiszter utalt arra. hogy 
erősebb lett a külföldi tökének az 
osztrák pénzpiacra való áramlása. A 
tőzsde . közgazdasági feladatainak 
megoldásában az ni pénzügyi kor
mányzat részéröl támogatásra szá
míthat.
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CIRKUSZ
Csokor

budapesti viccekből
(Bár a „Kintorna* igen hü tükre 

az aktuális vicceknek s alig vesz át
. kevesebbet a „Tarka krónikádból, 

mint én a „Kintornásból, mégis ki
maradnak belőle a speciális buda
pesti szezon-viccek. Ezt igyekszem 
pótolni.)

Legnépszerűbb vicc a >csacsener«. 
Mindenki erről beszél, erről viccel. Ma
ga a vicc, mint mondani szokás, csak 
elmondva jó. Leírva igy hangzik:

>K6t galíciai zsidó találkozik egymás
sal.

— Hogy megy neked.
—- Jól. Samesz vagyok. És te?
— Nekem is jól megy. Én vagyok a 

kiseneri rabinak a csacsenerje.
— Csacsener? Mi az?
— Állandóan mellette vagyok és ha 

rabi mond valamit, én csodálkozok: 
ccccccc...’«

Ez a vicc. A sok »c« betű inkább c»s« 
és ebből származott a csacsener szó. 
Ennek a viccnek páratlan kultusza van. 
Molnár Ferenc listát állított össze, hogy 
ki kinek a csacsenerje. Van aztán ellen
lista is. A listáknak néhány ismertebb 
neve: Bethlennek a csacsenerje Gaál 
Endre, Wolfínak Petrovácz Gyula, Mol
nár Ferencnek egy Halász nevű hírlap
író, Pirandcllónak Veszi Margit, Ben 
Blumenthalnak Incze Sándor, Vázsonyi 
Vilmosnak . . .  és igy tovább.

Vannak öncsacscnerek is (Friedrich 
István, Szomory Dezső) és végül köz- 
csacsenerek, akik mindenkinek helye
selnek és ujjonganak . « .

*
Ez is népszerű és sehol meg nem irt 

história. t
Molnár Ferenc tudvalévőén a legna

gyobb haragban van Feleségével Fedák 
Sárival. ' Nem szabad előttük egymás 
nevét kiejteni. E kis bevezetés után itt a 
história:

Mikor Molnár Ferenc hosszú harag 
után először megjelent a Vígszínházban, 
a színház személyzete kitörő lelkese
déssel fogadta. Hogyne három darabja 
a konkurrens színházban ment és most 
visszatért egykori nagy sikerei műhe
lyéhez. A műszaki személyzet nevében 
Günther fővilágositó formális beszéddel 
üdvözölte, majd percekig szorongatta 
az író kezét.

— Hogy örülök, Molnár ur, — mond
ta — hogy nicltózíat lenni?

— Köszönöm, én is örülök, hogy 
maguk, régiek, ilyen szeretettel fogad
nak.

— És hogy van a nagyságos asz- 
szony?

örült megdöbbenés. A közelállók lök- 
dösni kezdték a fővilágositó urat. Mol
nár zavartan mosolygott.

— .Milyen nagyságos asszony?
— Hát a Fedák nagyságos asszony,

— lelkendezett a Günther, — hogy érzi 
magát Amerikában?

-— Jó! van, — mondta és hirtelen ke
zet nyújtott és elment.

Dühöngve fel az irodába. Ott előadta 
az esetet és rátámadt Roboz igazgató
ra:

— Kérlek szépen, légy szives a fövl- 
lágositódat máskor fővilágositani...

*
A Gömbös—Wild párbajnál mondtam 

valakinek:
— No, most már biztosan vége van 

a háborúnak.
™ Hogy-hogy?
— No hallod! Egy vezérkari tiszt 

megsebesült. . .
*

Vázsonyinak egy külföldi vendége 
megkérdezte, hogy a Mátyás-templom 
tornyán miért van egy holló kereszt 
helyett.

— Ja. kérlek, — hangzott a válasz
— nálunk mindig állat ül a magas he
lyeken és ez a mi keresztünk...

*
A Molnár-darabról két jó mondás szü

letett. Az egyik Fodor László »A jó

szívű asszony* című darabjával van 
kapcsolatban. A tehetséges fiatal Író
nak ez a darabja nagyon megbukott és 
arról is nevezetes,hogy »Az üvegcipő«-vel 
közös miliőben, a Józsefvárosban ját
szódik és a fő női alakja távoli rokon a
Molnáréval, mert ő Is albérlőket tart.
Molnár darabját igy nevezték el a fő- írni Molnár nélkül is . • « 
próbán: I

Anglia módosítani akarja a genfi 
jegyzőkönyvet

Chamberlain december 5-én találkozik Herriot-val
Londonból je le n tik : A lopok 

értesü lése szerint m ost m ár biz
tos, hogy Austen Chamberlain kül
ügyminiszter december 4-éti este 
utazik Pdrisba és másnap találkozni 
fog Herriot miniszterelnökkel.

A tanácskozások  valószínűleg  
az egész napot igénybe veszik és 
este C ham berlain  tovább  utazik 
Róm ába. A külügym iniszter kör
nyezetéből eredő értesü lés szerint

Megkegyelmeztek Nathusius tábornoknak
Szerdán elhagyta a lille i fogházat és visszatért Németországba

Parisból jelentik: A lillei hadbíróság 
által egyévi (egyházra elitéit Nathusius 
német tábornok ügyében a keddi minisz
tertanács, Herriot miniszterelnök indít
ványára úgy* határozott, hogy a semmi- 
sitőszéki eljárás bevárása nélkül kegyelmi 
dekrétumot irat alá a köztársasági elnök
kel, mert nem akarja, hogy az ítéletet a 
német jobboldal kihasználhassa válasz
tási agitáció céljaira.

A minisztertanács határozata alapján
- •-2». /'

A bombamerénylők titkos levelezése 
az ügyészségi fogházban

Kommunista fogoly közvetítette Márffy és társai üzenetváltását
Budapestről jelentik: A bombame- 

rénjdők pőrének főtárgyalásán az 
ügyész — mint a Bácsmegyei Napló 
már hirül adta — azon az alapon kérte 
a védőknek a bizonyítás kiegészítésére 
vonatkozó indítványát elutasítani, hogy 
a letartóztatott vádlottak írásban érint
keztek egymással a fogházban és ki 
vannak tanítva arra, hogy mit valljanak. 
Az ügyész kijelentése, amely nagy fel
tűnést keltett, rendőri jelentésen alap
szik. A főkapitányságon ugyanis kedden 
délelőtt kihallgatták dr. Bdrdossy Gyula 
allamvasuti íőellenőrt, az Ébredő Ma
gyarok Egyesületének egyik alapitóját 
és volt vezető tagját, — aki már régeb
ben kivált az egyesületből és szembe
fordult az ébredőkkel — és Bárdossy 
részletesen leleplezte vallomásában, 
hogy a különzdrkdkban őrzött bomba- 
merénylők hogyan leveleztek egymás
sal.

Bárdossy régebben a Hazánk cimii 
ébredő-hetilapnak volt a felelős-szer
kesztője s mint ilyent a bíróság kétheti 
fogházra ítélte egy cikke miatt. Bünte
tése kitöltését szeptember 6-ikán kezdte 
meg a Markó-uccai ügyészség fogházá
ban. Bárdossyt a második emelet 13-as 
cellájában helyezték el. Celláját az 
egyik letartóztatásban lévő elitéit, Si
mon Zoltán tisztogatta. Ugyanez a rab 
tartotta rendben az ezen folyosón levő 
valamennyi cellát. Az egyik nap regge
lén Bárdossy Simon távozása után a 
cella padlóján egy összegyűrt kis cédu
lát talált, a cédulára egy dátum volt 
felírva. A kis cédula felső jobb sarkában > 
pedig ez állott: »Dr. Dániel*, az 1 betű ? 
pedig, ami c név végére való. a gyűrő- ; 
dés folytán eltűnt a céduláról. Bárdossy 
hosszasabban nézte a cédulát, nem ér
tette, hogy kerül hozzá és mit jelent. 
Később ledobta a kis cédulát az íróasz
talára. Délután három órakor újból jött 
takarítani Simon Zoltán. Bárdossy ész

— »A jobbszlvü asszony*.
Aztán célzással a Vígszínház Igazga

tójára, Jób Dánielre:
— :>A jóbszivü asszony*.
Egy rosszmájú kritikus viszont meg

jegyezte:
— Jó a darab, de meg lehetett volna

Stella.

Cham berlain R óm ában decem ber 
8 -án  nagy beszédet fog mondani s 
kifejti az angol korm ány á llás
pontját a genfi jegyzőkönyv tek in
tetében. Ez az álláspont oz, hogy 
Nagybritannia uj tárgyalásokat kí
ván s azok során lényeges módosí
tásokat fog ajánlani, hogy a le 
hetőség  szerint jav ítsa  az egyez
m ény tervezetét, m ert nem  akarja 
azt egyszerűen  m ellőzni.

szerdán Nollet hadügyminiszter előter
jesztésére Doumergue elnök megkegyel
mezett Nathusius tábornoknak, aki már 
elhagyta a lillei fogházat és visszauta
zott Németországba, ahol meleg ünnep
léssel fogadták.

A  baloldali lapok azt írják, hogy a 
Herriot-kormány a tábornok megkegyel- 
mezésével ismét tanujelét adta, hogy a 
békét, a kiengesztelödés politikáját szol
gálja.

revette, hogy idegesen viselkedik és 
hosszas kutatgatás után lopva az író
asztalára nyúl és elcseni onnan azt a 
kis cédulát, amelyen az a bizonyos áp
rilisi dátum és dr. Dániel neve volt. Mi
után Bárdossy nem akart a takarító 
rabnak kellemetlenséget okozni, úgy 
tett, mintha nem vette volna észre a 
dolgot. A dolog csak akkor kezdte ér
dekelni, amikor a borbély, aki a rabokat 
borotválja, kezdett arról beszélni, hogy 
kik az ő szomszédjai a fogházban. El
mondotta, hogy a második emeleten 
ugyanazon a folyosón, ahol Bárdos
sy cellája van, vannak letartóztatásban 
Márffy, Chriaszti és Varga. Egy-cgy 
cella választja cl őket egymástól. A bor
bélynak ez a felvilágosítása szöget ütött 
Bárdossy fejébe. Mindjárt arra gondolt, 
bogy a cédula, amelyet Simon elejtett, 
egy levél lehetett, amely Márffyék ré
szére. szólt. Legközelebb, amikor Simon 
újból megjelent, hogy a celláját takarít
sa, rá is szólt:

— Mondja barátom, maga mert van 
elitéivé?

— ö t  évre vagyok elítélve, mert kis- 
tarcsal politikai biztos voltam. Egy má
sik kommunista ügyben pedig két évre 
vagyok elitéivé.

— Dániel Sándort, az ébredők ügyé
szét ismeri?

— Nem — felelte Simon — csak Mar
it yt!

— Miért közvetíti a levelezésüket, hi
szen maga kommunista? — kérdezte 
Bárdossy.

— Szolgálatokat akarok tenni nekik. 
Jóvá fogom tenni régi bűneimet és ébre
dő leszek.

Amikor Bárdossy kiszabadult a fog
házból, barátai körében elmondotta, 
hogy Dániel kezenyomát a Márffyék 
ügyében miként látta a fogházban. Er
ről azután a rendőrség is tudomást

szerzett és nyomban kihallgatta Bár- 
dossyt.

Igazoltatják az Igazoltatókat
Az erzsébetvárosi bombamerénylet 

tárgyalásának megkezdése óta az ébre
dők nemzetvédelmi csoportjának tag
jait, akiknek neve a bombaperben elő
fordult és szerepük nem tisztázódott, a 
rendőrség megfigyelés alá helyezte. A 
megfigyelésre annál Is inkább szükség 
volt, mert a Márffy-per kezdete óta 
egyre érkeztek jelentések tanuk megfe
nyegetéséről. Főként a IX. kerületi nem
zetvédelmi osztály szereplőit kellett 
megfigyelés alá venni.

A rendőri megfigyelés nagy megdöb
benésre állapította tneg, hogy körülbelül 
kétszáz olyan IX. kerületi ébredőtag 
van, akik szerepet játszottak bizonyos 
éjszakai eseményeknél, uccal ^igazolta
tásokénál, a Fővárosi Operettszinház 
elleni botrányban, akiknek semmiféle 
foglalkozásuk nincs és egyetlen igazoló 
okmányuk a IX. kerületi nemzetvédelmi 
tagságról szóló okmány.

A rendőrség Összeállította ezeknek az 
embereknek a névsorát és intézkedett, 
hogy mindenkit, aki a IX. kerületi nem
zetvédelmi osztály tagja, igazoltassa
nak, mi a foglalkozása, mestersége, ke
nyere, miből tartják fenn magukat? Ha 
ezt nem igazolják, akkor, mint az or
szág közgazdasági és politikai életére 
káros egyénekkel szemben, eljárást fog
nak indítani.

Pénteken folytatlak 
a Márlly-ügy íötárgyalását

Budapestről jelentik: A nagy bomba
per keddi tárgyalásán a védelem a bizo
nyítás kiegészítésére tett indítványt. 
Ennek során bizonyítani akarják Márffy 
alibijét, a rendőri bántalmazásokat, 
Márffy hazafiságát, a nemzetvédelmi 
osztály legitim voltát és kérik a minisz
terelnök és a belügyminiszter kihallga
tását. Az ügyész ellenezte a bizonyítás 
kiegészítését, mert szerinte Márffy, 
Chriaszti és Varga állandóan érintkez
tek a fogházban. A törvényszék elnöke 
rövid szünet után kihirdette végzését, 
amely szerint a “bíróság pénteken dél
előtt tíz órakor hirdeti ki a bizonyítás 
kiegészítésére vonatkozó indítványok 
felett hozott döntését. Szerdán és csü
törtökön szünetet tart a bíróság.

Szegedi színésznő 
suboticai kalandja

Jogtalan határátlépés és az 
„Üvegcipö"

Kellemetlen kalandja esett Suboticán 
egy szegedi színésznőnek, Tikviczki 

’Etának, aki rokonai meglátogatására 
Jö tt át Magyarországból. A suboticai 
, Iiatárrendőrség ugyanis, amikor felül
ivizsgálta az útleveleket, megállapította, 
jhogy Tikviczki Etának határátlépési
• igazolványát nem láttamozta a magyar-
• országi jugoszláv követség. Nyomban
• őrizetbe vették és átszállították a stibo-w *
iticai rendőrségre, ahol megindították cl- 
jlenc az eljárást.

A rendőrségen Tikviczki Eta beis
merte, hogy már többször jött át iga
zolványával Suboticára, anélkül, hogy 
azt a követségen láttamoztatta, volna, 
mert — mint egy naivához illően meg
jegyezte — nem is tudta, hogy a jugo
szláv követség engedélye szükséges a 

jbatártálépéshcz. A színésznő ellen, ki
hallgatása után, megindították az eljá
rást jogtalan határátlépés miatt, ügyét 
szerdán délelőtt tárgyalta Prodánovics 
Minden rendőrkapitány, aki Tikviczki 
Etát tizenöt napi elzárásra és száz di
nár pénzbüntetésre ítélte.

A színésznő kétségbeesetten vette tu
domásul az ítéletet és könnyezve pa
naszkodott az ítélet kihirdetése után, 
hogy neki szombaton kell fellepnie az 
»ÜvegcipŐ« bemutatójában. A rendőr
kapitány erre, minthogy az elzárás át
változtatható pénzbüntetésre, a tizenöt 
napi elzárást háromszáz dinár pénz
bírságra változtatta* át, és Így Tikviczki 

t Eta négyszáz dinár lefizetése után 
I visszatérhetett Szegedre.
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SZOMBATRA VÁRJÁK AZ ÍTÉLETET 
AZ ESKÜTT-PÖRBEN

Su’yos leleplezések Nagyatádi panamáiról —  A megszök
tetett Zákány képviselő üzletei —  Az Esküit ellen tett 

följelentéseket Nagyatádi elsülyesztctte

HudapcMrftl Mentik: Az Eskütt-pin született n.er, hues- mi kltobadulimik 
szerdai tárgyalásán bruckncr .lózsejcs ő ne keveredjen be az üvvbe.
sertéskeieskedö lényegtelen vallomása 
után Esküit Lajost Hallgatta ki a bíró
ság a Zákány-féle lókiviteli panama 
ügyében. Zákány Gyula, mint ismere
tes, az ébredők egyesületének első ül
nöke volt és kisgazdapárti képviselő, 
akit, mikor panamái kiderültek, Foss 
József népjóléti miniszter a miniszterel
nökség titkos alapjának költségére Ame 
rikába szöktetett, ahol most plébános.

zk' elnök ismerteti a Zákány-ügyet. 
Zákány 1921 júniusában száz darab ló
ra szóló kiviteli engedeb ért 250.000 
koronát fizetett Esküttnek. Ebben az 
ügiben Eskütt cgyrcndbeli megveszte
getés bűntettével, Tömör Angéla pedig 
biiusegédi bűn részességgel van vádolva, 
mert a pénzt ö juttatta cl Eskütthöz, 
Zákány szintén, mint bűnsegéd van vá
dolva. a vádtanács nyomozólcvelct 
adott ki ellene.

Esküit: Zákány Gyula képviselőt a 
pártban ismertem meg, amikor egv na
gyobb birtokügyben a földmivelésügyi 
minisztert mcginterpeliálta és akkor a 
párt két részre oszlott. Én egy millió 
koronát kaptam. Pásztor József képvi
selő százezer koronát__

Az elnök: Ez most nem érdekel min
ket.

Esküt!: Zákány már 1920 telén tudta, 
hogy párteélokra kell a pénz. Fpiigt 
tudta ezt Tömör Angéla is. Amikor a 
lószállitási engedéllyel kapcsolatosan 
kipattant a botrány. Zákány ellen o 
belügyminisztériumból történt följelen
tés.

Az elnök: 1921 júliusában Zákány 
miért járt önnél?

Eskütt: Zákány annyiszor járt el. 
hogy nem tudom, hogy pont akkor, mi
ért jött hozzám. Zákány sokszor volt 
nálam, kérvényeket hozott, pénzt adott 
át.

Az elnök: Volt önöknek egy előzetes

a földművelésügyi miniszter kijátszotta 
a belügyminisztert, aki le akarta pana
máinkat leplezni. Később a miniszterel-

... ... , , nők ur figyelmeztette Nav'mtddit egygenerális megállapodásuk, hogy hogyan ' bízalmas lcvében> amelyet dr. Voglcr 
Béla, a miniszterelnök személyi titkárajarjanak cl?

Eskütt: Igen. Bencze, Zákány, Zeökc, 
Pásztor József, Tömör Angéla és Mén
tele tudták ezt a generális megállapo
dásunkat. Tudták, hogy 2000 koronát 
kell szedni az állami illetéken felül, ezt 
nekem kell átadni, amit azon felül tud
nak maguknak behajtani a klienseken, 
az az övéke. Ez volt a megállapodás. A 
hivatalos összeg 2000 korona volt a ki
viteli engedélyekért, — magyarázza Es
kütt — a pártkasszába ugyancsak 2000 
koronát kellett lefizetni, amit azon felül 
kaptak a felhaj tők, az az övéké volt.

Panama »nemzetvédelemre«
Az elnök: Mi volt az önök megálla

podása:' mit mondanak a feleknek, 
mire kell aj 2000 korona?

Eskütt: Tömör Angéla, Mengele, Zá
kány, Zcök és a többiek tudták, hogy 
a pártkasszába kell a pénz és a felhaj
tok erre is kérték a kliensektől a pénzt. 
Be ők természetesen nem közöllek az 
idegen emberekkel ilyen nyíltan, azt 
mondották, hogy magasabb pártpoliti
kára, nemzetvédelemre kell a pénz. A 
nemzetvédelmi célokat is csak akkor 
kezdtük emlegetni, amikor magasabb 
helyről jött az a bizonyos levél. 1921 
karácsonyán a fogházba beüzente Zcöke 
Antal, hogy vallomásunkat módosítsuk, 
abban az irányban, hogy ‘a nyugatma- 
gyarországi célokra vettük fel a pénze
ket, ő tárgyalni fon Ilir Györgygyel és 
antedatált nyugtákat fogunk kapni az 
állítólagos nyngatmagyarországi pén
zekről, akkor így ki fogunk szabadulni 
a fogházból. Zeökc ezen üzenete után 
kezdtünk aztán beszélni mi is nyugat- 
üiagyarországl pénzekről. Persze ez 
nem igaz, ez csak Zeökc fantáziájában

hozzáféikőzni. Zákány odajött hozzám 
és egy csomagban pénzt adott dt ne
kem, hogy adjam azt át Esküttnek. 
Megkérdeztem, hogy milyen pénz ez. 
Zákány azonban nem mondotta meg. 
Erre én egyszerűen letettem a pénzt 
Eskütt asztalára. Meg kell említenem, 
hogy ebben az ügyben én háromféleké
pen tettem vallomást eddig. Az első 
vallomásom az igaz. (Derültség.) A má
sodik vallomást Zákány kérésére tet
tem. Zákány ugyanis arra hivatkozott, 
hogy ö képviselő és pap, mentsem őt 
meg a szégyentől. A harmadik vallo
mást Eskütt kérésére tettein. Eskütt ar
ra kért, hogy mondjam azt, hogy ira
tok voltak a csomagban é.s nem pénz.

Az elnök (mosolyogva): Na és most 
ez a vallomása kinek a kérésére tör
tént.

Tömör: Ez az Igazság.
Eskütt: Tömör Angéla nagyon is tud

ta, miről van szó. Angéla már előzőleg 
kisebb-nagyobb összegeket kölcsönzött 
Zákánynak, a kölcsönt éppen ebből a 
pénzből kapta vissza.

Tömör: Nem Igaz.
Az elnök: Nem tartozik Ide, hogy Zá

kány és Tömör tartoztak-c egvmásnak, 
csak az a kérdés, tudta-e. Tömör An
géla, hogy Zákány mire adja a pénzt?

Tömör Angéla: Nem tudtam. Több iz- 
iniszier urnái aztán jő fc&bcjbcn heves jelenet volt köztem és Es- 
miniszter ur meg volt hők- jkiilt között, tudni akartam, hova men

nek ezek a pénzek, az volt a szubjektív 
meggyőződésein, hogy Eskütt maga 
vágja zsebre a pénzeket.

Az elnök: A feleknek mit mondtak, 
milyen címen szedték be a pénzt tőlük?

Tömör Angéla: Egyizbcn dr. Bencze 
éppen belépett a szobába, amikor Es- 
küttel hevesen vitatkoztam, hogy miért 
mondja, hogy párteélokra kell a pénz. 
*Valantit csak kell mondani az embe
reknek* — válaszolta akkor Eskütt. Es
kütt a leghatározottabban tiltakozott 
akkor az ellen a feltevés ellen, hogy 
a miniszternek is kellene a pénzből.

Az elnök ezután Benpze dr.-t kérdezi: 
Mit mondott önnek Eskütt, milyen köz
célra kell a pénz?

Bencze dr. vádlottá. N emzetvédelml

I  n  v  iI Vilii

Az elnök: Hogyan merték mégis elő
hozni a feleknek a magasabb pártpoli
tikai célokat?

’A miniszter csinálta az cgészet«
Eskütt: A felek, mint méltóztatott hal- 

a vallomásokból, szívesen mentek
ibbc bele mert a kivitel egészen első
rangú üzlet volt. A miniszter csinálta 
az egészet, ellene nem tudott senki sem
mit sem tenni. Júliusban már puskaporos 
volt a, hangulat, mert már annyira nyil
vánvaló volt, hogy csak pénzért lehet 
kapni engedélyt. Egy Lipták nevű ur a 
belügyminisztériumban panaszt tett és 
ott utasították, hogy tegyen feljelentést 
Zákány ellen a földművelésügyi minisz
ternél. () akkor szerkesztett is egy bc- 
advátij t Zákány és én ellenem és azt 
Nagyatádi miniszter urnák küldötte át, 
hogy indítsa meg ellenünk a vizsgála
tot. A m
került. A
kenve: most mit csináljunk! ^Valamit 
kell csinálni... — mondotta a miniszter 
nekem — ^legalább Zákány állítson ki 
a te számodra egy igazolványt, amely
ben jelentse ki. hogy neked nem adott 
semmi pénzt.* Ebben aztán meg is ál
lapodtunk a miniszterrel. Zákány ki is 
állított egy nyilatkozatot, hogy ö én ne- 
■ cm nem adott át semmiféle pénzt. Ezt 
, nyilatkozatot odaadta Nagyatádinak, 
hogy ő, ha valaki érdeklődne a vizsgá- 
’ d eredménye felől, ezt felmutathassa. 
Antikor Meskó és Mayer jöttek ellenem 
panaszkodni a miniszterhez, a miniszter 

egmutatta nekik a Zákány nyilatkoza
tát és a nyilatkozatra támaszkodva ki
jelentette, hogyha Zákány lel is vett 
pénzt, Eskütt, az 6 titkárja, nem vett
részt semmiben. Ezzel a nyilatkozattal ■ hazafias célokat emlegetett.

hozott át Nagyatádinak s amelyet teg
nap meg is találtam a fáskosdrban. E 
levélben figyelmeztette Nagyatádit a 
miniszterelnök, hogy vizsgálja felül az 
én MÁV. ügyemet és a földmivelésügyi 
minisztériumban véghezvitt dolgaimat. 
.4 miniszter ur természetesen nem vizs
gálhatott engem felül, hiszen akkor ön
maga ellen kellett volna indítani vizs
gálatot.

Az elnök: fis Tömör Angélával mi 
van ?

Eskütt: Tömör Angéla a Zákány- 
esetbe be volt avatva, ő  hozta nekem 
a pénzt Zákánytól.

Az elnök: ön mit csinált aztán a 
pénzzel? ,

Eskütt: Éppen agy bevittem a mi
niszter úrhoz és elszámoltam vele, mint 
a többi esetben. Kz elszámolás után az 
Illetők meg is kapták az engedélyt.

Az elnök: Mikor adta át a pénzt a 
miniszter urnák?

Eskütt: Amint Zákánytól megkaptam. 
Eelolvasom, kérem, hogy hány esetben 
protezsált Zákány.

Az elnök azonban ezt nem engedi 
meg.

Tömör Angéla háromféle 
vallomása

Ezután Tömör Angéla kihallgatására 
került a  sor.

Az elnök: ismerte ön Zákányt?
Tömör: Igen.
Az elnök: Milyen viszonyban, illetve 

milyen összeköttetésben volt vele?
Tömör: Én postásszolgálatot teljesí

tettem. Zákány ugyanis beszélni akart 
Esküttel. Eskütt Íróasztala körül azon
ban rengetegen állottak, nem tudott

Az elnök: A minisztérium égisze alatt 
vagy párt címén folytatta a ""üjtést?

Dr. Bencze: Amikor érdeklődtem, Es
kütt azt mondta, hogy ez a kérdés na
gyon kényes, ne feszegessem, csak nyu- 
godjapi meg abban, hogy a miniszter 
tudja a dolgot, azt azonban nem mon
dotta, hogy a miniszternek elszámol.

Zákány vallomása
Az elnök ezután ismerteti dr. Zákány 

Gyula vallomását,
A vallomás szerint Zákány tudott ar

ról, hogy Tömör Angela foglalkozik ki
viteli engedélyek szerzésével és eladá
sával. Úgy tudta, hogy Tömör Angela 
lovanként 3000 koronát kér, Zákány ezt 
közölte Kovács Edével, aki közvetítette 
az üzletet Halnheim német kereskedővel 
és Buzássyval. Halnhcimtől 100 ló kivi
teli engedélyéért 300.000 koronát kértek, 
ug.v, hogy 200.000 koronát nyomban le 
kell fizetni, 100.000 koronát pedig az en
gedély megadása után. A német keres
kedő később már csak 50 ló kivitelére 
reflektált. Felmentek a földmivelésügyi 
minisztériumba, ott Halnheim Zákány 
kezébe adott 250.000 koronát. A minisz
tériumban Zákány Tömör Angélával be
szélt, aki közölte vele, hogy az engedély 
még nem kész, jöjjön cl két nap nmlva. 
így is történt, akkor megkapta a kivi
leli engedélyt az ügyosztályban. A 
250.000 koronát átadta Zákány Tömör 
Angélának, 20.000 koronát kapott Ko
vács Ede, aki Zákánynak títkárféléje 
volt. Eskütt neve Zákány vallomása 
szerbit uz egész ügyben egyáltalában 
szóba sem került.

Eskütt: Ez nem felel meg a valóság
nak, Tömör Angela, Mengelc és Zákány 
tudtak mindenről.

Tömör Angela: Zákány vallomása va
lótlan, Zákány már a rendőrségen sírva 
kért, hogy mondjam azt, hogy ö csak 
közvetített.

Az elnök ezután Ismertette Halnheim 
Krisztián kereskedőnek Németországban

felveti legyzőkőnyvt vallomását, amely, 
szerint 1921 júniusában Zákány titkára 
a Scála-kávéházban közölte vele, hogy 
a földmivelésügyi minisztéi iumban sze
rezhet neki száz darab lóra kiviteli en
gedélyt 300.000 koronáéit. A pénz át
adása — mondották neki — a miniszter 
tudtával történik, az összeg választási 
célokra kell. Fölmentek a minisztérium
ba Zákánnyal együtt és c/tt elintézték az 
ügyet.

Eskütt: Tömör Angela és Márközy 
Ilona tolmácsolták a német kereskedő 
kérését, mert én nem tudok jól németül. 
Hogy ők mennyit kötöttek ki naguknak 
Zákánnyal, nem tudom, én csak a szo
kásos 2000 koronát követeltem dara
bonként.

Tömör Ar-ela: Márközy Ilona gép- 
irónö beszélt a német kereskedővel Es
kütt felszólítására, én nem tolmácsoltam 
semmit. Valószínű, hogy Márközy Ilo
nát Tömör Angela névvel mutatták be a

j német kereskedőnek.
'' Kovács Ede községi aljegyző a kővet
kező tanú, aki néhány hónapig Zákány
nál volt alkalmazásban.

Kovács: 1921 júniusában közölte ve
lem Zákány, hogy segíteni akar rajtam, 

í de az ö nyomasztó anyagi helyzetén is, 
legyek szives, kerítsek elő olyan keres
kedőt, akinek szüksége van 100 darab 
ló kiviteli engedélyére. Lovanként 2000 

\koronát kell fizetni pártpolitikai célokra, 
í azonkívül kell még fizetni 1000 koronát, 
• amelyből, mint Zákány mondta. 500 ko
rona az övé, 500 pedig az enyém lesz. 
így léptem érintkezésbe Halnheim né
met kereskedővel, akitől szó faló kiviteli 
engedélyéért kétszázezer koronát kap-

? tam.
Aki először jelentette fel 
Eskiittet

Liptai Béla tanú vallomása követke
zett ezután. Liptai elmondta, hogy egy 
alkalommal háromszázezer koronát 
adott át Zákánynak kiviteli engedélyért. 
Más alkalommal Zákány nem tudott 
neki engedélyt szerezni, mire ő vissza
kérte a már kifizetett összeget. Zákány 
a pénzt nem volt hajlandó visszaadni, 
mire ő feljelentést tett a belügyminisz
tériumban. A feljelentést áttették a föld
mivelésügyi miniszériumba, ahol eltűnt 
és csak nem régen találták meg Eskütt 
íróasztalában.

A bíróság Liptai kihallgatása után a 
burgonya-panama ügyében hallgatta ki 
Esküttet, majd kihallgatása után az el
nök berekesztette a tárgyalást. Az íté
letet szombatra várják a pörben.

Idegenforgaí i
konferencia Beogradban
K épesítéshez kötik  a szállodai ipar

Beogradból jelentik: A közlekedő! 
ügyi minisztérium idegenforgalmi os: 
tályában két nap óta folyik az ideger 
forgalmi ankét, amelyen az érdeke 
minisztériumok képviselői, a vasutiga: 
gatóságok delegátusai és az idegenfoi 
gnlmi egyesületek megbízottai veszne 
részt.

A szerdai napon a szállodák kérdés 
került szóba és erre vonatkozóan töb 
határozatot hoztak. A kiküldöttek c 
határozták, hogy a jövőben a szállodc 
ipart képesítéshez kötött iparnak kell ti 
kinteni és csak megfelelő képesítéssel bir 
személyek kaphatnak szálloda létesítésén 
illetve vezetésére a jövőben engedély 
A szállodák a kereskedelmi kamara 
felügyelete alá kerülnek.

Kimondották azt is, hogy felszólítja 
a pénzügyminisztériumot, hogy az illc 
cktörvény most készülő végrehajtói 

rendeletében állapítsák meg ’pontosa 
a kávéház, szálloda, étterem cs ver 
déglő fogalmát, mert az ország egye 
részeiben, különösen Szerbiában vak 
mennyi ilynemű üzletet egyformán kávé 
háznak nevezik, holott illetékek s?em 
pontjából különbség van az egyes efajt 
üzletek között. Illetékes helyen sürgetr 
fogják a szállodai tanfolyamok létesíti 
séf. hogy ezáltal a külföldi személyzeti 
belföldiekkel pótolhassák. Az első- é
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másodosztályú szállodák fogalmát is 
pontosan meg kell határozni, mert most 
senki sem tud ezek közt különbsége' 
tenni. Ennek alapján jegyzéket fognak 
készíteni a szállodákról cs a jegyzékei 
megküldik a menetjegyirodáknak. Köve
telik, hogy az idegenek városi, rendőri 
és közigazgatási ellenőrzését a jövő
ben csak egy szerv végezhesse, hogy 
ezáltal az utasokat a felesleges zaklatá
soktól megkíméljék. Szükségesnek tart
ják azt is, hogy a közlekedésügyi mi
nisztérium sajat kezelésében építsen uj, 
modern szállodákat, amint ezt sok kül
földi állam is megteszi.

A tanácskozást csütörtökön folytat
ják, amikor az útlevél, vizűm és vám- 
vizsgálat kérdéséről fognak tárgyalni.

Csehszlovákiában
letartóztattak

volt kommunista képviselőket 
és városatyákat

Bécsből jelentik : A 6 Uhr Blatt 
értesülése szerint a csehszlovák ha
tárrendőrség újabb nagyarányú kom
munista összeesküvésnek jött nyomára. 
Eddig huszonhét embert tartóztattak 
le, többek közt Pozsonyban N agy  
Gyula volt képviselőt és Petényi, va
lamint B ' l a j t l  városi tanácsnokokat. 
A házkutatások alkalmával kompro
mittáló iratokat, röpcédulákat, bom
bákat és fegyvereket találtak, ame
lyek ől megállapították, hogy külföld 
ről csempészték Le Csehszlovákiába.

Minthogy az összeesküvés szálai 
Ausztriába vezetnek, a prágai rendőr
ség érintkezést keresett az osztrák 
hatóságokkal aziránt, hogy a nyomo
zást Ausztria területére is kiterjesszék.

A magyar
nemzetgyűlésnek

sürgős a házszabáiyrevizió
Heves o~szetüzések a kormánypárt 

és az ellenzék között
Budapestről jelentik: A nemzet

gyűlés szerdai ülésén a kiküldött bi
zottság bejelentette Huszár Elemér 
mandátumának megsemmisítését és 
a rétsági választókerület kénviselő- 
választási jogának felfüggesztését. 
Rassay Károly azt indítványozta, 
hogy az állandó igazoló választ
mány. ahova a jelentést áttették, ar
ra nézve is tegyen majd jelentést, 
indokoltnak tartja-e, hogy eljárás 
induljon a rétsági kerület kénviselői 
jogának megvonására. A nemzet
gyűlés Rassay inditvánvát elfo
gadta.

Az ellenzék heves tiltakozása köz
ben ezután a házszabályreviziős bi
zottság jelentésére mondották ki a 
sürgősséget. A szavazás alatt a 
szélsőbaloddal és a jobboldal között 
éles összetűzés támadt. Esztergá
lyos János szociáldemokrata ezt ki
áltotta az egysége sp ár ti ak felé:

— Gyilkosok! Rablóbanda!
A középiskolai tanárkénesitésről 

szóló javaslat beterjesztése során 
Klebelsberg közoktatásügyi minisz
ter bejelentette, hogy Apponyi Sán
dor gróf hatalmas, nagy értékű 
könyvtárát a magyar nemzetnek 
ajándékozta. Indítványozta, hogy 
Apponyi Sándor érdemeit a Ház ik
tassa törvénybe. .

A napirendhez elsőnek Baross Já
nos szólt hozzá, aki Nagyatádi volt 
kerületében történt választási visz- 
szaélésekct tette szóvá, megvádol
ván a választói bizottság elnökét, 
hogy bírái esküiét megszegte. Pes
thy Pál igazságügyminiszter vála
szában visszautasította a vádat és 
kijelentette, hogv érdemlegesen az 
ügyben csak a bejelentett interpellá
cióra fog válaszolni. (Zaj a balolda
lon.)

Pakots József: Alosf válaszolion!

Kabók Lajos: Kötelessége vála
szolni!

Bad János pénzügyminiszter fe
lelt ezután.

— Kétségtelen —* mondotta —- 
hogy a magyar értékpapirállomány 
átértékelésének megakadályozásá
ra minden alkalmat fel kell használ
ni. A pénzügy minisztérium erre a 
célra már alapot teremtett amely a 
további értékcsökkenést van hivatva 
feltartani.

Pakots József interpellált ezután 
a nagyatádi kerület mandátuma 
ügyében és azt követelte, hogy a 
kormány semmisítse meg az eljá
rást és egyúttal indítson vizsgálatot 
a választási biztos ellen. Pesthy Pál 
válaszában kijelentette, hogy Pa
kots követelését nem teljesítheti, 
mert Bárányt a kormánypárti jelöl
tet már képviselőnek jelentették ki 
és most már csak a nemzetgyűlés 
bíráló bizottsága dönthet e mandá
tum fölött. Rakovszky belügymi
niszter szintén válaszolt Pakotsnak, 
miközben az ellctiZzék és a kor
mányoldal több Ízben hevesen ösz- 
szetüzött. A nemzetgyűlés a minisz
terek válaszát tudomásul vette.

Tej helyett viz
A z egészségügyi hatóságok 
az élelmiszerhamisitók ellen
A szuboticai rendőrség a nyári 

hónapok alatt rendszeres razziát 
tartott a tejpiacon és a teihamisitó- 
kat a legszigorúbb büntetésekkel fé
ny’tette. Az utóbbi hónapok alatt 
azonban a piaci élelmiszerek ellen
őrzése úgy látszik nem volt elég 
szigorú s ennek tulajdonítható, hogv 
a napokban megtartott piaci razzia 
alkalmával ismét tömeges előállítás 
történt tejhamisitások miatt A vizes 
tejet mérő árusítók ellen a rendőr
ség megindította az eljárást és Pro- 
dánovics rendőrkapitány szerdán 
délelőtt ítélkezett felettük.

A rendőrkapitány Bakalics Anicát 
200, Tumbász Máriát 200. Herczeg\ 
Erzsébetet 300, Zvekanovics Tecát 
200
és Faragó Annát 300 dinár pénzbün
tetésre ítélte.

A szuboticai egészségügyi hatósá
gok a jövőben a legnagyobb szigo
rúsággal fognak eljárni az élelmi-

A JÓ VIDÉK
Ahol kímélik a nyulakat

svoeiex ouu, im k u h u v u s  Kishegyesen vannak-e nyulak,
. özvegy Brinza Ferencnél 300 r  n,lak' f  vadaszok, az nem olyan bizo-wr n fi 1 — A

1 UdaKKCU vi.iuim u h  vizűin . . , — " » —
szer hamisítók ellen és ezért a pia-1 ,, gyes2. vadásztársulat a világ leg- 
ookat is állandó ellenőrzés alatt fog- f xkluzivabb egyesülete. Jelenleg 32 tag- 
iák tartani van s a 33-ik tagot c^ak akkor lehet
’ ____  mmm,,,, , felvenni, ha a meglévő 32 tag titkos

szavazással hozzájárul. Ha egyetlen tag
C IT D A T IP A I  Í Í P V C V  nemmel szavaz, jöhet maga Nimród, s
□  U D v  1 I C / O  U U  I E l i  lehet valaki jobb lövő, mint Teli Vilmos,

még sem lesz vadász Kishegyesen.
Az alapszabályoknak ez az intézkedé

se főleg a kishegycsi nyulaknak tetszik.A nyugdíjazott városi tisztviselők' „ “7-----se  íoicg a Kisnegycsi nyulaknak tetszik.
ügyet rendkívül közgyűlésen fog- szegényeknek úgyis elég gondot okoz,

Imiw “20 />•»-» — ______jók  tárgyalni
Szubolica város tanácsa szerdán dél

előtt ü’ést tartót!, amelyen a decemberi 
közgyűlés előkészítésével foglalkoztak. 
Az ülésen szóba került azoknak a tiszt
viselőknek az ügye is, akiket a belügy
miniszter a legutóbb nyugdíjazott - és 
akiknek nyugdíjügyét a tanács a decem
beri közgyűlés tárgysorozatára vette 
fel. A tanács egy része azon az állás
ponton volt, hogy a nyugdíjasok ügyét 
még elseje előtt el kell intézni, mert a 
városi szabályrendelet értelmében a 
nyugdíjazott tisztviselőknek mindaddig 
a rendes fizetésük jár, amíg nyugdíj- 
ügyi két a közgyűlés el nem intézi, és 
igy annak ellenére, hogy inár nincsenek 
hivatalban, december elseján ki kell 
utalni fizetésüket. A tanács ezért úgy 
határozott, hogy a nyugdíjasok ügyét 
leveszi a decemberi közgyűlés napi
rendjéről és szombaton délelőttre össze
hívandó rendkívüli közgyűlés elé ter
jeszti.

A tanács ezután a szennyes jég for- 
galombahozatata miatt eléje került pa
naszokkal foglalkozott. A városi tiszti 
főorvosi hivatal már több Ízben inter
veniált a város vezetőségénél, hogy 
akadályozza meg a megfertőzött vízből

származó jég forgalomba hozását. Dr. 
Pavkovics Milutin tiszti főorvos javas
latára a városi tanács elhatározta, hogy 
a jövőben a saját kezelésében fog jeget 
termelni, olyképen, hogy a sándori ar
tézi kút körül medencét készíttet és az 
ott előálló jeget önköltségi áron fogja 
a fogyasztóknak átengedni. A város 
területen más természetes jeget nem 
lesz szabad árusítani.

A városi tanács végül elhatározta, 
hogy a színház felépítésére beérkezett 
pályázatok felett a jövő héten fog dön
teni és döntését valószínűleg még a 
decemberi közgyűlés elé terjeszti.

Palotaforradalom
a bécsi operában

Háborúság Németh Mária korul
Bécsből jelentik: Az állami operaház 

énekesei és énekesnői között az a hir 
terjedt el, hogy az igazgatóság uj szer
ződést kötött Németh Máriával és ez a 
szerződés a magyar művésznőnek sok 
kiváltságon kívül az eddiginél lényegesen 
nagyobb fizetést biztosit, jelentékenyen 
nagyobbat, mint más magánszereplőnek. 
A művészek között, emiatt nagy lett a 
felháborodás, mert Németh Máriával 
szerintük eddig is feltűnő kivételeket tett 
az állami opera, annak ellenére, hogy 
kvalitásai nem különbek a nálánál jóval 
rosszabbul fizetett énekesekénél.

A Neues Wiener Journal az operaház 
vezetősége részéről úgy értesül, hogy 
Németh Máriává: nem kötöttek újabb 
szerződést és a régi szerződés miatt sem 
lehet okuk a féltékenykedésre a többi 
tagoknak, mert a magyar énekesnő csu
pán fellépti dijat kap és igy tiszteletdíja 
nem terheli meg az operaház költség- 
vetését most, mikor hosszabb szabadsá
gon Olaszországban van, tehát kivált
ságokról nem lehet szó.

nyos, mint az, hogy van vadásztdrsulat. 
Mert vadásztársulat az van. S minthogy 
ilyen van, az csak természetes, hogy 
alapszabályaik is vannak. Ezekből az 
alapszabályokból megállapítható, hogy a

hogy 32-en lőnek rájuk, ez a numerus 
klauzus felér egy életbiztosítással a szá
mukra. Ámbár meg lehet állapítani, hogy 
a kishegycsi vadásztársulat alapszabá
lyai enélkül is meglehetős humanizmus
sal gondoskodnak a — nyulakról. Az 
alapszabályoknak van egy pontja, hogy 
minden vadásznak csak két nyulat sza
bad lelőni hetenként. Aki többet mer 
lőni, azt kicsapják a vadásztársulatból. 
Ezt az alapszabálypontot nyilván egy 
kocavadász erőszakolta be a vadásztár
sulat törvénykönyvébe. Nem akarja az 
illető, hogy neki szégyenkeznie kelljen, 
amikor a többiek vadászkalandokat me
sélnek el.

Igazi nyulhumanfzmus lengi át a kis
hegycsi vadásztársulat alapszabályainak 
azt a rendelkezését, amely tiltja, hogy 
fekvő nyulra rálőffenck. Futtában le le
het lőni a nyulat, de aki fekvő nyulra 
rálő, azt örök időkre kizárják a társu
latból. Most még csak az kellene, hogv 
ezeket az intézkedéseket a kishegyes! 
nyulaknak is tudomására hozzák s meg
mondják nekik, hogy az, akit nem fu
tás közben terítenek le. mielőtt felfor
dul, forduljon panaszával a Népszövet
séghez, ott megfelelő elégtételt kap.

H. K.

Horthy fiát
négy napra ítélték
Párbajvétségért államfogház

Budapestről je'entik : A múlt év ta
vaszán Horthy kormányzó fia, Horthy 
István egy mulatságon összeszólalkozott 
ifi. Kégly György földbirtokossal. Az 
afférbői Ho.’thy István provoká ásara 
párbaj lett, amelynek során úgy a kor
mányzó fia, mint a földbirtokos köny- 
nyebben megsebesültek. A budapesti 
ügyészség, amely a lapokból tudomást 
szerzett a párbajról, párviadal vétsége 
címén eljárást indított a felek ellen, a 
kiket szerdán vont felelősségre a buda
pesti törvényszéken Vásárhelyi Béta Íté
lőtáblái biró büntetőtanácsa.

A bíróság a bizonyítási eljárás lefoly
tatása után bűnösnek mondotta ki a 
vádlottakat párviadal vétségében s ezért 
Horthy Istvánt négy napi, Kégly György 
földbirtokost pedig két napi ál lám fog
házra ítélte.

Az ügyész és a vádlottak megnyu
godtak az ítéletben, mely jogerős.

A német összeomlás
aktáiból

A ném et hadvezetőség követelte  
a fegyverletéte lt a birodalmi 

korm ánytól
A német politikának ma is egyik 

sokat vitatott pontja, hogy még ma 
sem tisztázták az összeomlás okait. 
A jobboldal ma is szórja vádjait a 
baloldal felé s a front mögötti akna
munkát jelöli meg az összeomlás 
okául. A német köztársasági pártok 
ezzel szemben arra az álláspontra 
helyezkednek, lrogy a hátországban 
a felfordulás csak akkor követke
zett be. mikor a hadvezetőség a 
frontokon elvesztette a háborút.

Ehhez a kérdéshez hozzászólva a 
»Richsb(tnner«, a német köztársaság 
lapja most igen érdekes adatokat 
közöl a német fegyverszüneti tár
gyalások megindításáról.

1918 szeptember 28-án a legfel
sőbb hadvezetőség, amelynek élén 
Hindenburg és Ludcndorft állt. rej
télyes táviratot intézett Hertling bi
rodalmi kancellárhoz, amelyben a 
fegyverszüneti tárgyalások azonnali 
megindítását követeli.

A távirat vétele után Hertling 
kancellár ismertette annak tartalmát 
Miksa badeni herceggel, aki távira
tilag megkereste Lessner bárót, aki 
a főhadvezetőség mellett a német 
polgári kormányt képviselte, hogy 
Hindenburghoz és Ludendorffhoz 
intézzen kérdést a sürgönyre vonat
kozólag. A német kormány egész 
nyíltan tudni kívánja, hogy mit je
lent a főhadvezetőség óhaja.

3 Október 1-én Lessner báró azt 
sürgönyözte Miksa hercegnek, hogy 
Ludendorff tábornok kijelentette 
előttem, hogy a német békeajánlat 
továbbítása Bernből Wasitingtonba 
a legsürgősebben meg kell, hogy 
történjék. A hadsereg még negyven- 
nyolc órát sem várhat.

Közben Miksa badeni herceg meg
alakította kormányát és kérdést in
tézett a hadvezetőséghez. hogy 
meddig tarthatja a hadsereg az el
lenséget a német határon kívül, szá
mit-e a hadvezetőség katonai össze
omlásra. végül pedig hogy a német 
gyarmatok és Elzász elvesztésének 
konzekvenciáit is viseli-e a hadve
zetőség a békeajánlat elküldésének?

Hindenburg és Ludendorff erre 
október 3-án azt a távirati választ 
küldték, hogy a macedóniai front 
összeomlása következtében a hely
zet napról-napra kritikusabb lesz és 
a katasztrófa lehetősége kényszeríti 
a hadvezetőséget, hogy a békeaján
lat sürgős elküldését javasolja. Né
metország megtette békeaiánlatát s 
pár nap alatt megpecsételődött a 
sokszázados némert császárság sor
sa.
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H ÍR E K
— Ródics Rafael beogradi érsek.

Boogredüól jelentik : Rod e* Rafael, 
a bánáti püspöki adm inisztrátor 
decem ber 7-ikén veszi ét a b eo 
gradi róm ai katholikus érsekség  
vezetését.

— Az egyesü lés ünnepe. Az
SHS. királyság decem ber elsején, 
hétfőn ünnepli m eg a délszlávok 
egyesü lésinek  évfordulóját. A 
nemzeti ünnepen  teljes m unka 
szünet lesz, az üzleteket is zárva 
kell tartani.

— Török János pravoszláv magyar 
püspök a királynál. Beogradból jelen
tik: Török János pravoszláv magyar 
püspököt, aki néhány hete Beogradban 
tartózkodik, a király kihallgatáson fo
gadta és ebédre is meghívta. Az uj 
ravoszlav püspök szerdán délután föl- 
creste Maximovics Bozsó belügyminisz

tert, akivel hosszabb tárgyalást folytatott.
— Sztankovics képviselő a becs- 

kereki járás radikális listavezetője.
Bccskerekről jelentik: A radikális-part 
becskereki szervezete szerda délután 
konferenciát tartott, amelyen a járási je
löltek felől döntőitek. Elhatározták, hogy 
a becskereki j rásban Sztankovics Szve- 
tozár képviselőt jelölik, dkinek helyettese 
Rajics Toso lesz.

— A noviszadi m agyarság Nu- 
sics ünuepélyén a jubiláns is részt 
vesz. N oviszadról jelentik  : Nusics 
Braniszlávnak, a kiváló szerb iró 
nak negyven  éves irói jub ile 
uma alkalm ából a noviszadi m a
gyarság novem ber 30-án, vasárnap  
este ünnepély t rendez, am elyen 
Nusics „M indennapi em b er7' citnü 
bohózata kerül m agyar nyelven 
színre. A jub iláns m ost értesíte tte  
az estély  rendezőit, hogy az ü n 
nepségen m aga is szem élyesen  
résztvesz. Az ünnepély  iránt No- 
viszadon nem zetiségi különbség 
nélkül nagy az érdeklődés.

— A sztaribecsci P éter király- 
emlékmű leleplezése. Sztaríbecséról 
jelentik : December 1-én leplezik le 
I. Péter király emlékszobrát Sztari 
becsén. Az emlékmű a Karagyorgye- 
téren áll, nyolc és félméter magas és 
dalmáciai márványból készült, a cso
portfigurák között életnagyságban áb
rázolja az elhunyt király alakját. Az 
emlékmű Nedeljkovics Milán zemuní 
fiatal szobrász alkotása. A leleplezési 
ünnepség a király kiküldöttje és a 
kormány képviselőinek jelenlétében, 
Irenej bácskai pravoszláv püspök és 
Budánovics Lajos apostoli adminisztrá
tor asszisztenciája mellett megy végbe.

— A szuboticai „Református hét“ 
harmadik napja. A  szuboticai „Refor
mátus hét" harmadik napján, szerdán 
délután hat órakor nagy érdeklődés 
mellett folytatták az előadás-sorozatot. 
Az ünnepélyen Novák Olga lelkésznő 
mondott imát, majd Horváth Lajos no
viszadi lelkes-; az áldozatkészségről tar
tott szép előadást. Az előadás után a 
leányok énekkara elénekelte a „Zengjen 
hálaének . . .“ kezdetű zsoltárt, befeje
zésül pedig Nozdraviczkyné Simony! 
Böske szavalt sok érzéssel. Csütörtökön 
délután Szabó Zoltán becskereki lelkész 
tart előadást „A ma embere és az 
egyház” címmel.

— Rad’cs három kerületben lép föl.
Zagrcbból jelentik: A Radics-párti „Ve- 
cser“ legutóbbi számában közli, hogy 
Radics Ljubljanában. Szuboticán és Mos
tarban fogja magát képviselőnek jelöl
tetni. Radics egyébként cikket irt a 
Slobodni Dom-ba és élesen támadja a 
horvát urakat, akikről azt állítja, hogy 
meghunyászkodnak a kormánnyal szem
ben.

Godányi Zoltán felgyógyult.
A vajdasági magyar zsurnalisztikának 
méltó büszkesége volt éveken ál 
Godányi Zoltán, aki a Torontál, a 
Hírlap és a Bácsmegyei Napló ol 
vasóit hódította meg kedves, finom 
humorával, ötletes Írásaival. Több 
mint egy éve szomorú hír érkezett 
az időközben innen elköltözött Go 
dányi Zoltánról. Azt közölték róla. 
hogy iróko 'égánk idegeit súlyos be 
’egség támadta meg s félő volt, hogy 
nem látjuk már többé a —g, z.— 
aláirásu, méltón becsült Írásokat. Ma 
annál örvendetesebb életjelt adott ma 
gáról Godányi Zoltán. Hosszú levél
ben, amelynek ötletessége, fordula
tossága és Ural szépsége a régi Go- 
dányira vallanak, jelenti be, hogy 
egészsége teljesen helyreállt, újra el
foglalta hivatalát s legközelebb egyik 
budapesti kabaré már műsorra tűzi 
kabarétréfáit s ujságirói működését is 
megkezdi. A hir Godányi nagyszámú 
tisztelői körében őszinte örömet kelt.

— Elhalasztották a szoci Itíeciol - 
ráták bánáti jelölő ülését. Becskerek
ről jelentik: A szociáldemokrata-párt 
vasárnapra hirdetett jelölő ülését decem
ber 14-ére halasztották.

— Benes Becsbe megy. Bécsböl je
lentik: Bencs csehszlovák külügymi
niszter a népszövetségi tanács római 
ülésére menet, utbaejti Bécset és ez al
kalommal teszi meg a kormányférfiak
nál a Seipcl kancellár lemondása foly
tán elhalasztott látogatásait. Krolta be
csi csehszlovák követnek Mataja kül
ügyminiszterrel lefolyt keddi tárgyalá
sai ezzel a látogatással függnek össze.

— Az első jugoszláv orvosnő fel
avatása a bécsi egyetemen. A bécsi 
egyetemen tanuló jugoszláviai diák
kolóniának kedden ünnepe volt: kedden 
avatták fel a bécsi orvosi fakultáson az 
első jugoszláviai orvosnőt. Az uj orvosnő 
dr. Klein Lili, — dr. Klein Adolf szu
boticai orvos leánya — akinek tisztele
tére felavatása alkalmával a bécsi ju
goszláv diákok bankettet rendeztek és 
az ünnepeltet virágokkal halmozták el. 
A banketten részt vett Milojevics bécsi 
jugoszláv követ, aki beszédben méltatta 
az első bécsi jugoszláv orvosnő-avatást. 
Az ünneplésen a bécsi orvosi fakultás 
tanári kara is képviseltette magát.

— Huszonhét párt küzd a német vá
lasztásokon. Berlinből Jelentik: A biro
dalmi választási bizottság elfogadta a 
birodalmi választási ajánlatokat. Hu
szonhét párt ajánlatát hagyták jóvá. A 
tópartokon kívül tizenkét töredékpárt 
jelentkezett, amelyek különböző néven 
szerepelnek. A kommunista párt letett 
arról a tervéről, hogy fíölz kommunis
ta vezért állítsa a listája élére, aki an
nak idején a kommunista lázadást ve
zette. Hölz jelenleg szabadságvesztés
büntetését tölti s ezért nem is jelölhető.

— Kanizsai diákok kirándulása Szu
boticán. A sztarakanizsai polgári és 
ipariskola ötven növendéke több tanár 
kíséretében szerdán reggel kirándulást 
tett Szuboticára, ahol megtekintették a 
város nevezetesebb iparvállalatait. A 
kiránduló társaság elsősorban a Fcr- 
rum-gyár telepet tekintette meg, majd 
látogatást tett a M/nrrva-nyomda-vál
lalatnál, ahol a Bácsmegyei Napló-t elő
állító rotációs-gépet és a szedögépeket 
mutatták be az iskolásgvermekeknek. 
A délelőtt folyamán felkeresték még a 
Rottmann-vasbutorgyárat, valamint több 
kisebb iparvállalatot cs a délután fo
lyamán visszautaztak Sztarakanizsára.

— Az olaszországi szerb hitközségek 
autonómiája. Rómából jelentik: Az olasz 
hivatalos lap közli a kormány rendele
tét, amely az olaszországi szerb pra
voszláv hitközségekre vonatkozó egyez
mény életbeléptetéséről intézkedik. Az 
egyezmény, amelyet Basics és Mussoli
ni miniszterelnökök 1922 júliusában kö
töttek Rómában, az olaszországi pra
voszláv hitközségek autonóm Jogait sza
bályozza.

— A noviszadi tőzsdetanács ülése.
Noviszadról jelentik: A noviszadi tőzs
detanács csütörtök délelőtt */»10 órakor 
dr. Dungyerszky Gedeon elnökletével 
ülést tart, amelynek napirendjén a töb
bek közt a tözsdcblróságnál megszer
vezett második jogügyi titkári állás be
töltése is szerepel. A tőzsdetanács leg
utóbbi ülésének napirendjéről a titkári 
választást levette és újabb pályázatot 
irt ki, amely kedden járt le, de arra 
csak ugyanaz az öt pályázó jelentke
zett, akik már az első pályázaton részt- 
vettek. A legtöbb eséllyel dr. Tabako- 
vits Alexander és dr. Csirlcs Slavko 
ügyvédjelöltek bírnak, akik közt fog a 
mai választás eldőlni. A mai ülés napi
rendjén egy tőzsdeügynöki állás betöl
tése, az uj tőzsdepalota építése ügyé
ben pályázat kiírása és a tőzsdetisztvi
selők nyugdijszabályzatánák tervezete 
is szerepel.

— Plágiummal vádolnak egy  
beogradi irót. Beogradból jelentik : 
A beogradi irodalmi körökben nagy 
szenzációt keltett az a feljelentés, 
amelyet dr. Sztefánovics Szvetiszláv 
ismert Shakespeare-forditó tett a bí
róságnál a szintén jónevii Pandurovics 
Szima költő, a „Miszao" cimü folyó
irat szerkesztője ellen. A feljelentő 
azzal vádolja Pandurovicsot, hogy ez 
legutóbb kiadott Hamlet-forditását egy
szerűen átplagizálta Sztefánovics ré
gebben megjelent szerbnyelvü Ham- 
let-könyvéből. A két tekintélyes Iró 
pőre az első plágium-per Beogradban.

— Fezt „viselhetnek a mnznlmán 
vasutasok. Beogradból jelentik : A 
közlekedésügyi minisztérium a mu
zulmán vasutasok vallási érzelmeinek 
figyelembevételével visszavonta azt a 
korábbi rendeletét, hogy a vasúti sze
mélyzet kivétel nélkül köteles szol
gálat közben az előírásszerű vasutas
sapkát viselni. A muzulmán vallásu 
vasutasok a Jövőben fezt is visel- 

J hetnek.
— Beogradi operaénekesek vendég- 

szereplése Noviszadon. Noviszadról je
lentik: A noviszadi nemzeti színház 
kedden este mutatta be Rossini Sevillai 
borbély cimü operáját, amelynél jobb 
előadás évek óta nem volt Noviszadon. 
A noviszadi színház kitűnő rendezőjé
nek és baritonistájának ugyanis slke>- 
riilt megnyerni erre az előadásra a 
beogradi opera több kiváló tagjának 
vendégszereplését. Rozinát Drausal asz- 
szony, Figarót Balaban énekelte és úgy 
őket, mint a másik két beogradi ven
déget Tomicsot és Tncakovicsot, vala
mint Marlaseczet a színházat zsúfolásig 
megtöltő közönség lelkesen tapsolta 
minden felvonás után.

— Zsidó szegényház Noviszadon. 
Hajós Gyula noviszadi kereskedő már 
régebben akciót indított, hogy Novi
szadon zsidó kórház létesüljön. Hajós 
erre a célra 60.000 dinárt gyűjtött össze. 
Minthogy időközben felépült a szubo
ticai zsidó kórház, amely a vajdasági 
igényeknek teljesen megfelel, most az a 
terv merült fel, hogy huszágyas szegény
házat alapítsanak Noviszadon. Tíz novi
szadi iparos felajánlotta, hogy a beren
dezéshez szükséges ipari munkákat díj
talanul elvégzi. A rendelkezésre álló 
60.000 dinárhoz még 100.000 dinárra 
van szükség, hogy a terv megvalósuljon. 
Az összeget gyűjtés utján akarják elő
teremteni.

— Elitéit csavargók. A szuboticai 
rendőrség kihágási osztálya szerdán dél
előtt csavargásért Crnkovics Bélát 30, 
Gömöri Erzsébetet 15, Holló Ferencet 
30, Gámzsile Andrást 30, Bebcsák Jó
zsefet 30 és Schnitzlcr Ferencet nyolc 
napi elzárásra ítélte.

— Szürkéiéig a kocsmáhan. Srpski- 
Militicsről jelentik: Kedden éjjel ifjabb 
Fost András srpski-militicsi legény a 
kocsmában megszurta Knöbl nevű paj
tását, A kés Knöbl tüdejét szúrta át. 
Állapota válságos. A szurkaié legényt 

|a  csendőrség letartóztatta.

— Uj szerb iskolák as apatial
járásban. Beogradból jelentik: A 
közoktatásügyi minisztérium legújabb 
rendelete értelmében az apatlní Já
rásban a következő szerb Iskolákat 
nyitják meg újból: Bogojevón három 
osztályt, Doroszlovón két-, Apatlnban 
két-, Szvilojevón két- és Szentivánon 
két osztályt. Egyidejűleg bezárták a 
magyar és német osztályokat.

— Kutbaugrott a gyermekével együtt.
Szoní'orból jelentik: Cimpics György- 
né szonibori lakos inár hosszú idő óta 
rossz viszonyban élt a férjével, akivel 
kedden este is összeveszett. Az asz- 
szony emiatt elkeseredésében szerdán 
reggel 5 órakor Milos Obilics-ucca 5. 
szám alatt levő lakásának udvarán leg
fiatalabb, négyhónapos kisleányával a 
karján a kútba ugrott. Az öngyilkossá
got az asszony nővére észrevette és a 
házbeliek segítségével sikerült Cimpics- 
nét élve kimenteni, a gyermek azon
ban, mire a kutból kihúzták, már meg
halt.

— Határátlépésért elitéit katona-
szökevény. Petrás Márton szuboticai 
legény néhány hónappal ezelőtt a be
vonulás elől átszökött Magyarországba 
cs szökésekor emlékül magával vitte 
Kopunovics Vécó nevű társa ruháit is, 
amiket a határon túl eladott. A napok
ban ismét visszaszökött Petrás Szubo
ticára, ahol a rendőrség elfogta és jog
talan határátlépés miatt 15 napi elzá
rásra és száz dinár pénzbüntetésre Ítélte. 
A büntetés letöltése után átadják a ka
tonai hatóságoknak.

— Nyolcvanezer dináron sikkasz
tás a beogradi munkásbiztositópénz- 
tárnál. Beográdból jelentik: Csehovina 
Jankó, a beogradi munkasbiztositópénz- 
tár pénzbeszedője és Vorkapics Nikola, 
a munkásbiztositópénztár könyvelője 
hosszú időn át elsikkasztották és maguk 
között elosztották a felektől behajtott 
járulékokat. A pénztár igazgatósága 
nemrég felfedezte a sikkasztást és meg
állapította, hogy a két alkalmazott het
venezer dinárral károsította meg a pénz
tárt. A könyvelőt és a pénzbeszedőt 
ekkor feljelentették a bíróságnál és el- 
bocsájtották a pénztár szolgálatából, ez 
azonban nem volt akadálya annak, hogy 
Csehovina és Vorkapics tovább, is foly
tassák csalásaikat. Rövid idő alatt újabb

! tízezer dinárt szedtek össze jogosulat
lanul a munkásbiztositópénztár nevében. 
A bíróság most mindkettőjüket letar
tóztatta.

— A »Hattyu< előadása Sztaribecsén.
A kikindai műkedvelők vajdasági tur
néjuk során szombaton, november 29-én 
Sztaribecsén mutatják be a Hattyu-l, 
Molnár Ferenc kitűnő vigjátékát F. 
Péchy Paulával a vezetőszerepben. A 
kitűnő műkedvelők kikindai és szentai 
sikerei után Sztaribecsén óriási érdek
lődéssel várják a jótékonycélt szolgáló 
előadást, amelynek szereplői páratlan 
áldozatkészséggel járják be az egész 
Vajdaságot és fáradnak a szuboticai 
szeretetház kórházának érdekében.

— Műkedvelő előadás Szrbobrán- 
bazi. A szrbobráni műkedvelő ifjúság 
vasárnap a római katholikus temp’om 
harang-alapja javára műkedvelő előadást 
rendezett, amely alkalommal a „Harang" 
cimü népszínművet adták elő nagy si
kerrel. A szereplők közül különösen 
Búza Etelka, Lestai Etelka, Gyunics 
Béla és Brcsnyó Béla tűntek ki.

— A lengyel nemzetgyűlés vád alá 
helyezi a volt pénzii"vminisztert. Var
sóból jelentik: A Nova Rcforma azt a 
hirt közli, hogy a sejm áilamjogi bi
zottsága befejezte a vizsgálatot Ku- 
charszky volt pénzügyminiszter ügyé
ben és úgy határozott, hogy állami tör
vényszék elé állítja a volt minisztert. 
A vád ellene az, hogy egy francia ér
dekeltség tulajdonában lévő textilválla
latnak államkölcsönökct folyósított, a 
melyeket azután a francia cég lerom
lott valutában fizetett vissza és igy 
Kucharszky pénzügyminiszter két és fél 
milliós svájci frankkal károsította meg 
a lengyel államkincstárt
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— Gtnög-Macedónr’ába érkeztek  
a N épszövetség m egbízottjai. Athén 
bői je/entik : A Népszövetség két ki
küldöttje, a nemzetiségi kisebbségek 
védelmére hivatott bizottság két tagja, 
akik Görög-Macedóniában a nemzeti
ségi viszonyokat tanulmányozták, most 
Athénbe érkezett. A kamarában a 
macedón képviselők ebből az alka
lomból sürgetni fogják annak az egyez
ménynek becikkelyezését, amelyet 
Görögország Bulgáriával kötött a 
nemzetiségi kisebbségek védelméről 
és amely miatt Jugoszlávia felmondta 
Görögországnak a baráti szövetséget. 
Kétségtelen, hogy a görög nemzet, 
gyűlés el fogja utasítani az indítványt.

— Vj tanfelügyelő Szentén. A kuL
luszmin .zter Fil’hf Emilt Szentára tan
felügyelővé nevezte ki.

— Megtalálták Tutankhamen szobrát.
K'opcnbágábóí jelentik: Érdekes leletre 
bukkantak a Glyntníck egyiptomi gyűj
teményében. Megállapították ugyanis, 
hogv az egyik gránitcsoport Tutankha
men királyt ábrázolja. Eddig erről az 
egyiptomi szoborról nem tudták, kinek 
a képmása, de most a Tntanklnuncn-lc- 
Ict Londonból kapott fényképei után tu
dományosan megállapították, hogy az 
eddig névtelen gránit szobor a nagy 
egyiptomi király sikerült arcképszobra.X

— Egy francia peklcgcny a tü
zes sütőkem encébe dobta a gazdá
ját. Parisból jelentik : Bobignyben 
vasárnap éjjel munkakörben Charpin 
péklegény a tésztasodrófával leütötte 
a pékmestert s a holttestet bedobta 
a forró kemencébe, azután megszö
kött. A pékmester felesége akkor 
vette észre a szörnyű gyilkosságot, 
amikor férjének teste már egészen 
megsült. Helységbeli emberek a csend
őrökkel együtt hajszolták a gyilkos 
suhancot és még idejében elfogták,
amikor éppen öngyilkosságot akart 
elkövetni. Charpin azzal mentegető
zött letartóztatásakor, hogy ősszeve 
szett qazdájával, aki elakarta bocsá
tani. Éjjeli 11 óra tájban készült el 
a dagasztással s akkor összevesztek. 
A pékmester kiszedte a parazsat, hogy 
a kemencébe belevessék a megkelt 
kenyereket. Ebben a pillanatban a 
fiúra durván rászólt a gazda, ő pe
dig két kézre fogta a sodrófát és 
fejbevágta vele. Úgy elöntötte a ha
rag, hogy felkapta az elájult mestert 
és beledobta a forró kemencébe.

— Beszakadt a jég egy lelkész 
alatt. Budapestről jelentik: Végzetes 
szerencsétlenségnek lett áldozata Piiis- 
csabán Almássy Béla, a paulai Szent 
Vincéről elnevezett lazaristák lelkésze. 
A rend noviciusait a falu határában levő 
tóra vitte ki, hogy ott korcsolyázzanak. 
Mielőtt azonban ráengedte volna őket 
a jégre, ő maga megpróbálta, hogy elég 
keményen megfagyott-e a tó vize. Csak 
néhány lépést tett, amikor a jégtükör 
beszakadt alatta. A szerencsétlen nyom
ban eltűnt a tó vizében és amikor a 
segítségére sietők kihúzták, már halott 
volt.

— Tizenhat millió dollár értékű 
aranyat küldtek Amerikába a fran
ciák. Newyorkból jelentik: A Bankers 
Trust Company hétfőn hajón aranykiil- 
deményt kapott Franciaországból. Az 
aranyszállitmány érléke 16 millió dollár. 
A newyorki tőzsdén azt beszélték, hogy 
ebben az aranyküldeményben foglaltatik 
az az összeg is, amelyet az amerikai 
kormány a francia háborús tartozások 
első részlete gyanánt sürgetett és amely 
követelést Franciaország jogosnak is
mert el.

— összeegetíc a tej. Ncviszadon Ko
vács János három éves kislánya szer
dán délelőtt felügyelet nélkül egyedül 
maradt otthon. A kislányka a tűzhely
hez ment s magára rántotta az ott lévő 
tejes lábost. A forró tej a kislányt any- 
nyira összeégette, hogy életveszélyes 
sérülésekkel kórházba kellett szállítani.

— Weingarten Félix hangversenye.
Weingarten Felix dr. a kiváló osztrák 
zongoraművész, ma csütörtökön este 
tartja meg hangversenyét fél kilenc órai 
kezdettel a városi színházban, a filhar
móniai egyesület rendezésében. A kitű
nő zongoraművész Brahms, Beethoven, 
Stravinjski, Dvorak, Smetana és Liszt 
müveit fogja interpretálni. A hangver
seny iránit nagy érdeklődés nyilvánul 
meg. Jegyek korlátolt számban még a 
Vig-féle könyvkereskedésben és az esti 
pénztárnál válthatók 15—50 dináros ár
ban.

— Lopott perzsaszőnyegeket árul
tak  Szentén. Szentéről jelentik: A 
szentai rendőrség nyomozást indított 
Sirota József szőnyegkereskedő ellen, 
akiről kiderült, hogy áruja lopott volt. 
Sirota megszökött.

— Gyilkos cigány. Szentéről jelen
tik : Normák Péter kóborrigány össze
veszett társával, Lupulyu Tespczzel, aki
vel nem tudott megosztozni a közösen 
lopott pénzen. Normák a veszekedés 
hevében baltával félbevágta társát, aki 
azonnal meghalt.. A gyilkost a bcla- 
erkvai ügyészségre szállították.

— Huszonnégy aranyórát loptak el 
egy ékszerésztől. Budapestről jelentik: 
Egyik budapesti ékszerészccg egy sváj
ci gyárból legutóbb arany uői karkötő- 
órákat rendelt, amelyeket a gyár kis 
ládába csomagolva meg is küldött. A 
Vámházban megjelent í? ecg egy alkal
mazottja az órákért. A tisztviselő órák- 
hosszát tartó ácsorgás és keresgélés 
árán megtalálta végre a csomagját, a 
kis ládát és a vizsgáló pénzügyőrök je
lenlétében kibontva konstatálta, hogy 
huszonnégy darab női arany karkötő
óra van benno, mindegyik szépen be
csomagolva. A Vámházban két vizsgá
laton esik át minden egyes csomag. A 
tisztviselő a második vizsgálatnál ész
revette, hogy az igazoláshoz szükséges 
egyik írást nem hozta magával. A cso
magot ezért visszatette a vámőrség 
pultjára és hazasietett. Amikor vissza
érkezett a vámházba és fölmutatta az 
igazoló iratot, ijedten tapasztalta, hogy 
a Iád,a, amelyet átadtak neki, túlságo
san könnyű. Kinyitotta a ládát, amely
ben csupán papiros és forgácshulladék 
volt. Sem a várakozók, sem a pénzügy
őrök nem tudtak felvilágosítást adni ar
ról, hogy ki férkőzött az értékes láda 
közelébe. A cég följelentést tett a rend
őrségen.

— A „Königsmark" sajtóbemuta
tója. Egész Európát bejárta már, min
denütt a legnagyobb sikerrel, Pierre 
Benoit hires regényének filmje, a „Kö- 
nigsmark". Nagy anyagi áldozatokkal 
most sikerült megszerezni a szuboticai 
Korzó mozinak a filmet, amelyet szerdán 
mutattak be a sajtó képviselői előtt. A 
két részes darab a legváltozatosabb tá
jakat és a legkáprázatosabb szépségeket 
hozza a néző szemei elé, a háború előtti 
német fejedelemségek minden gazdag
ságával és hideg pompájával. A kitűnő 
film csütörtökön kerül műsorra.

— Véres verekedés egy budapesti 
éjszakai mulatóbau. Budapestről jelen
tik: Szerda éjjel a budapesti Tabarin- 
ban véres botrány játszódott le, amely
nek több sebesültje is van. A mulatóban 
egy nagyobb társaság hajnaltájban ösz- 
szeveszett Biró Pál artistával, aki fel
kapott egy pezsgőspoharat és azt a 
támadó fiatalember fejéhez vágta. Egy 
pillanat alatt sikoltozás, dulakodás, ve
rekedés és izgalom támadt, aminek a 
mulatóba berohanó rendőrök, a szolgá
latot teljesítő rendőrtisztviselők és de
tektívek is csak nagynehezen tudtak 
végetvetni. A vérző embereket lemos
ták és bekötözték, majd a rendőrség 
ügyeletes szobájában megkezdték a ki
hallgatásukat.

— A Hakoali tugielavató ünnepélye. 
A Uakoah szuboticai zsidó ifjúsági 
egyesület december 1-én, hétfőn délután 
három órakor a Bárány-szálloda helyi
ségében tagfelavató ünnepélyt rendez, 
amelyet tánccal egybekötött csokoládé
déi ti tán követ

— Aloys Rlehl meghalt. Berlinből ér
kezik a bir, hogy Aloys Riehl, az ismert 
filozófus, nyolcvanesztendős korában 
meghalt Egyszerű parasztszülők gyer
meke volt, csak nagy nélkülözések 
árán végezhette el tanulmányait. Hu- 
szonliatesztendős korában már a gráci 
egyetemen magántanár és ebben az 
időben irta első nagy munkáját: »Dcr 
philosopliischc Kritizismus und seine 
Bedeutung für die positive Wisscn- 
schaft«. A hetvenes-nyolcvanas évek 
terméketlen logikai és pszichológiai ha
tásai után Riehl tette meg az első lé
pést — visszafelé, Kanthoz, ö  volt az, 
aki az azóta bizony megmerevedett uj 
kantianizmust a pozltiv tudományok irá
nyába kiterjesztve megállapította. A 
maga idejében forradalmár volt, aki a 
metafizikai spekulációk ellen Kant szi
gorú ismeretelméleti apparátusát vo
nultatta fel. Grácböl Fieiburglm, maid 
Kidbe, 1 faliéba, innen pedig 1905-ben 
Berlinbe hívták. Kidben irta meg 
Friedrich Niclschc, a művész és küllő* 

című munkáját, amely akkoriban a szak- 
filozófusok köreiben igen nagy vihart 
keltett. Nictscliét a »nagy magvetőt* 
ínég nem fedezte fel ,a hivatalos nemet 
tudomány s Riehl könyve, volt az első, 
amely a maria-zilei remetének — min
denesetre óvatosan és megszabott kor
látok között — igazságot szolgáltatott. 
Riehl nem fejlődött messzire: mindvé
gig Kant hűséges interpretátora volt s 
csupán élete utolsó éveiben közeledett 
a természettudományos gondolkozás fe
lé. inkább jó pedagógus és egyetemi ta
nár, mint alkotó gondolkozó volt s sze
mináriumaiból a modern német filozófia 
legkitűnőbb képviselői — Natorp, Co
hen, Riekert, Husserl és még sok más 
filozófus került ki. Nyolcvanadik szüle
tésnapját ez cv áprilisában az egész 
német tudományos világ nagy ünnepé
lyességgel ülte meg.

— Egy hasáb f i t  ad ön a szegények
nek, ha elmegy a Bárányba, a szuboticai 
zsidó nőegylet-népkonyha vasárnapi dea- 
délutánjára, amely az idei szezon egyik 
legsikerültebb mulatságának ígérkezik.

A szuboticai Francia Klub hangverse
nye. A szuboticai Francia Klub vezető
sége felkéri a Klub tagjait, hogy no
vember 27-én, csütörtökön teljes szám
mal jelenjenek meg a Klub ülésén, mert 
ez alkalommal fogják a december 6-iki 
hangverseny rendezését megvitatni.

— Cslrkevédelem. A csirkéknek jó 
dolguk lesz Jugoszláviában. A rendőr- 
hatóságok a csirkcvédelmct is program
jukba iktatták. A noviszadi rendőrség 
néhány nap ellőtt azt az igen helyes 
rendelkezést adta ki, hogy a csirkét és 
a többi baromfit a piacon nem szabad 
lábuknál fogva összekötözve árulni, 
hanem ketrecekben kell tartani. Az ál
latvédelmi intézkedést a noviszadi rend
őrség annyira komolyan veszi, hogy 
ma az őrtálló rendőr előállittatott egy 
noviszadi ismert uriasszonyt, aki a pia
con vásárolt pár csirkét lábánál fogva, 
összekötözve s fejjel lefelé tartva vi
tette haza. A rendőrség az urinőt állat
kínzás címén 10 dinár pénzbüntetésre 
ítélte. Az »állaitkinzó« boldogan fizetett, 
hogy távozhasson a rendőrségről.

— Betörés. Srpski-Militicsről jelen
tik : Kedden este ismeretlen tettesek 
behatoltak Kunst srpski-militicsi gazda 
házába és mialatt a család vendégség
ben volt, a lakást kifosztották. A csend- 
őrség nyomoz a tettesek után.

Borbély- és fodrászmunkások! De
cember hó 1-én délután 3 órakor a 
;>Munkás-Otthons-ban fontos ülést tar
tunk. Az összes borbély- és fodrász- 
munkások oj^ftlen inegielenését kéri a 
vezetőség.

— Alülreúv.elö előadás Alolon. Mólról 
jelen tűr A moli dalárda vasárnap este 
jól snkcriilt műsoros estélyt és tánc
mulatságot rendezett. A dalárda meg
szervezése és vezetése Poros kántor 
és Ambrus tanító érdeme. A tréfás je
lenetekben kitűntek Nagy Győző, Bo- 
Ica, Király és Kolarik. Az egyes szá
mok közt dr. Schwarz Ferenc konfe
rált. Előadás után tánc volt.

— Castlglioni Bukarestben rendezi 
tartozásait. Bukarestből jelentik: Cos- 
tigliani a napokban Bukarestbe érkezett 
A lapok jelentése szerint Castiglioni 
romániai utjának az a célja, hogy az 
aradi Astra-müveknek külföldi cégekkel 
szemben fennálló 140 milliós, szénszál
lításokért és nyersanyagokért járó tar
tozását rendezze. Az Astra-müvek rész
vényeinek többsége Castiglioni kezében 
van. Az Astra-müvek az említett összeg
gel az ugyancsak Castiglioni kezében 
lévő külföldi cégeknek tartoznak. Az 
Astra, miután nem tudta megkapni azt 
a 200 milliót, amellyel az állam neki 
tartozik az államvasutak révén, halasz
tást kért és két évre terjedő részlet
fizetést ajánlott fel. Megállapodás tör
tént abban, hogy Castiglioni húszmillió
val leszállítja követelését és az Astra 
kötelezte magát, hogy Castiglioninak 
havonta ncgy és fél milliót fizet. Cas- 
tigíioni romániai barátainak kijelentette, 
hogy személyes tartozásainak végleges 
likvidálása céljából mintegy szár rész
vénytársaságban fennálló érdekeltségét 
likvidálni fogja és csupán húsz vállalat
nál, főleg romániai és olaszországi vál
lalatoknál tart fenn további érdekelt’ 
séget.

— Megmérgezte magát. Samu Má
ria szuboticai leány kedden délután 
zsirszódával megmérgeztc magát, A 
mentők beszállították a közkórházba. 
Állapota súlyos, lettének oka isme
retlen.

— A szuboticai pinccr-szakegylet
közgyűlése. A szuboticai pincér-szak- 
egylet kedden tartotta meg rendes köz
gyűlését, amelyen a lelépő vezetőség 
helyére elnökül Hóna Árpádot, aiclnökül 
pedig Ciervcin Kálmánt választották 
meg.

A teafözés művészete .Meinl Gyula rt. 
itteni fiókja saiátkészitiuáfívii ingyenes 
próbatcafőzést rendez tömöttek részére. 
Ezt a teafőzést MeinlJGyiila rt.. Stros- 
maierova ti!. 22. sz^jfffalpiac) alatti he
lyiségében no vender hó 28-án reggel 
'/i9-től este 6 órá^r rendezi, amely alka

li lommal minden^látogatónak módjában 
jlesz egy mcstmen készített teát meg- 

izlelni és eyíel egyidejűleg a legjobb 
utasitásokatrtogja kapni a kifogástalan 
teaíőzésrejl^onatkozólag. — Meg va
gyunk airól győződve, hogy a Meinl- 
cég utoKó kávéfőzésénél minden házi- 
asszoi^F a légi óbb utasításokat kapta és 
ez a szenzációsan jónak Ígérkező tea
fözés sem fog hatás nélkül maradni.

Roth Olga kozme
Kr. Aleksandrova ti
a Rossiia Fonciére 
létén, modern s 
hámlasztás. alk: 
nások. szem öl 
végleges cltá 
szitményü.

7013 14 40 9. 
53 73 17506 
22946 61 
28139 49 
33 35401 
38550 4 
46962 8 
80 541 
59503

I intézetében.
4. szám alatt, 

tatájában, félcme- 
scgápolás. arcbőr- 

újffhtlan baj szálak, patta- 
szeplők. máifoltok 

itása. Kaphatók saját ké- 
áló hatású kenőcsök, pú

derek. gyjígyszappanok. arcfehéritő- és 
szeplökertocsök stlh

Dr. Faragó Otza rendeléseit tiiból 
megkezdte,

Reményi jntflSzaloniában az összes 
fénvképészetyínunkálatok 25% árenged
ménnyel készülnek.

Vérszegénység.^Ráoadtság, bőrkiüté
sek és furunkuliwk esetén a rég bevált 
»Fercne József®? keserüviz szabályozza 
a belek annyiba fontos működését.

Lenedat I .lovanovié főelárusitóknál 
Suboticán vásárolt sorsjegyek közül 
november 25-én kisorsoltattak:

500.000 dinárt nyert: 49844.
10.000 dinárt nyert: 17505.
2000 dinárt n y e f:  20455 41092 51221.
1000 dinárt nydft: 29984 53203 69897.
600 dinárt n yer t  19132 200 22906,30915 

43983 49866 541® 56305 60429 97024.
400 dinárt nfert: 4585 6707 9 26 31 

10857 15432 39 16311 3ú 
69 19127 95 20438 22159 
25574 26254 75 96 2AS9 
85 29947 51 30959 34020 

1 94 36352 79 92 37943 68 92 
77 42210 43920 45345 94 

'94 47447 49867 79 51259 53240 
60 55747 56307 62 57040 79 

14 60435 63604 23 65208 37 60 
93 30/6b4ll 67510 81 (.9801 35 46 79
70314/34 52 71042 4* 73 72517 31 47 82 
75644 77910 41 63 83 9 2 7 8372 82059 85 
96 8.J532 42 86269 87949 87 88814 900 
89435 38 54 91984 94193 95973 97003 6 
9862b 84
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A gazdag ember megkéri a jószivü 
kisasszony kezét.

— Nekem tömérdek pénzem van, — 
mondja neki — ha hozzám jön felesé
gül, akkor a magáé lesz az egész va- 
gyonom, a házaim, a műkincseim, az 
értékpapírjaim, az automobiljaim, a mo
torcsónakom . . .

— Nagyszerű, — tapsol örömében a 
jószivü kisasszony, — De mondja csak, 
mit fog maga akkor kezdeni egy kraj
cár nélkül?.

Egy hatéves kislány, amikor a társa
ságban a neuraszténiáról beszélnek, 
megkérdi az édesapját:

— Mondd, papa, mitől lesz az ember 
ideges?

— Hát tudod, — hangzik a magyará
zat — ha például egy idegen ajtó előtt 
állsz és ha a kulcsod nem illik bele a 
zárba és hia, a jegygyűrűdet nem talá
lod a mellényzsebedbcn és ha már haj
nali három óra van, pedig te tneges- 
küdtél, hogy kapuzárás előtt otthon le
szel és ha ráadásul egy olyan sárkány 
a feleséged, mint az enyém, attól az 
ember okvetlenül ideges lesz.

*
Egy fiatal házaspár nászuton volt a 

Riviérán. Amikor hazaérkeztek Som
borba, valaki megkérdezte az asszony
kától :

— Na, hogy tetszett a Riviéra?
— Tudja isten, — felelte a kérdezett 

— a filmen sokkal szebbnek látszott. 
És a moziban melegebb is vo lt...

SPORT
Lejtőre jutott

Noviszad futballsportja
Két nyilatkozat

A noviszadi futballsport, amely még 
két évvel ezelőtt is méltó helyet foglalt 
el a vajdasági sportéletben, az utóbbi 
időben szemlátomást hanyatlik, ennek 
kétségtelen bizonyítéka Zemun ellen két 
Ízben elszenvedett katasztrofális vere
ség is.

A lejtőre jutott noviszadl futballsport 
siralmas helyzetéről megkérdeztük az 
OSKV elnökét, liadzsi Kosztat, aki a 
következőket mondotta:

— Nézetem szerint Noviszad futball- 
sportjának lezülléséről szó sem lehet. 
Igaz, hogy Noviszad az utóbbi időben a 
múlt évnél gyöngébb eredményeket ért 
el, de ez csak azt jelenti, hogy az ide
gen játékosok, akik a város futball- 
sportját átmenetileg megerősítették, 
munkanélküliség, gazdasági krízis és 
egyéb okokból eltávoztak. Ez pedig nem 
a dekadencia jele, hanem igenis örven
detes jelenség. Komoly munkával köny- 
nyen rendbebozliatjuk a labdarugó spor
tunkat, amelynek alapja: az ifjúság.

A J. Makkabi elnöke, Schwarcz Péter 
dr. a lezüllés okait a kővetkezőkben 
látja:

Noviszad város sportjának Icziillésé- 
röl szerény nézetem szerint nem lehet 
beszélni, mert Noviszad sportja ezelőtt 
is elég züllött volt. Nem lehet ugyanis 
egészséges sportviszonyokról beszélni 
ott, ahol a város körülbelül 50.000 lako
sa közül legfeljebb ha 400 foglalkozik 
és foglalkozott aktív sportolással. Leg
főbb oka ennek a látszólag hiányzó 
sportérzéknek a mi példátlanul szomorú 
higiénikus állapotaink: a lakás és főleg 
a vízellátás hiánya. A inig ugyanis nem
csak hogy minden egyes lakónak, de 
még' a sportegyesületeknek sem áll 
módjában, hogy tagjaik a fárasztó spor
tolás után testüket üditö tussolással 
frissítsék fel, addig a sportoló nem érez
heti a sport üdvös hatását és mindaddig 
tömegsportról beszélni sem lehet, míg a 
sportolás nem lesz a kulturcmbcr oly 
elemi szükségletévé, mint például a fog
kefe. Ami speciálisan a futballt •lfctf. ezt

'izppónv i_!)b sorsra érdemes \ •• - •t t •

ágat tönkre teszi az Intrika és a veze
tők abszolút hozzá nem értése, akik 
még nem jutottak el odáig, hogy belát
nod azt, hogy a futballhoz éppúgy, mint 
minden más sporthoz erő kell és hogy 
azzal az emberanyaggal, amely most 
»futballozik«, nem lehet küzdeni. Sajnos 
jelenleg úgy áll a dolog, hogy ha két 
noviszadl csapatot látunk, akkor nem 
ifjúi kedvben és életerőben gyönyörköd
hetünk, hanem azt hisszük, hogy vala
melyik hadastyán egyesület vitte ki 
zörgő csontjait a szabad levegőre szel
lőztetni.

Finn futó nyerte
Amerika mezei bajnokságát
Ncwyorkból jelentik: A Metropolitan 

A AU tzévi mezei futóbajnokságát ismét 
finn futó nyerte: Gunar Nilsson, az FAC 
tagja, aki a hat méríöldnyi távot 29 p. 
56 inp. alatt tette meg.

Amerika eddig eldöntésre került 26 
mezei bajnoksága közül az utolsó tiz 
évben, mióta Finnország teljes erővel
ráfeküdt az atlétikára, negv Ízben finn 1VfKí)n,,.z eddig meg nem történt meg. Aversenyt Került h  győztesen. Az 1914-I fiókszövetkczctek és az alaDitótaKokne w v , , ■ I huhm uvcircícick  cs az aiauiwiaguiv

ó 7'™ Kötelmi amen eddÍK ötszázötvenezer dinár értékű
nyerte, az 1916-os hires nagy versenyt részt jeKye2tek. Az á!lam csak ,lá. 

• Kyronen, a kiváló finn maratoni /iin-írt n Vo-zniócíromszázezer dinárt adott a kezelési 
költségekre, a további megszavazott 
összegeket a legutóbbi kormány 
nem volt hajlandó kifizetni. Az in
tézmény célja egyrészt a termelők 
támogatása, másrészt Beograd és a 
vidék közti gazdasági kapcsolatok 
erősítése.

A jelentés felett megindult vita 
után elhatározták, hogy a delegátu
sok addig nem távoznak el Beograd- 
ból, mig ej kormány az állami hozzá
járulás kérdését nem rendezi. Evés
ből küldöttséget menesztenek az 
egyes miniszterekhez és szükség

I3 esetén a királyhoz is. aki a szövet
kezet iránt megalapítása óta élénk 
érdeklődést tanusit.

t I í •* I •* t - J ■*
kötött le és pedig Jugoszláviával, Fran
ciaországgal cs Spanyolországgal. Az 
eddigi tervek szerint a brünni egyesület 
három mérkőzést játszik Jugoszláviában, 
ugyancsak hármat Franciaországban és 
két mérkőzést Spanyolországban, A 
jugoszláv túra első állomása Zagreb 
lesz, ahol a Gradjanski kötötte le a 
brünni magyar csapatot, aztán Splitbc

futó, 1922. és 23-as bajnokságot pedig 
Nurmi után a világ legjobb finn táv
futója: Ritola, aki egyúttal a legjobb 
időt futotta ki. Az idei verseny n’/jtt 
úgy volt, hogy Ritola, aki tudvalevőig 
Amerikában él, ismét indul és megvédi 
bajnokságát, de az amerikai sportkörök 
annyira neheztelnek rá, hogy Parisban 
megtépázta a csillagos lobogó tekinté
lyét, hogy a finnek büszkesége nem állt 
ki a versenyre.

Nilsson már több mint tiz éve atlcti- 
zál, harmincöt esztendős és ez volt az 
első jelentős sikere.

utazik a Blue Star, ahol a Hajdúk lesz központ a betéteket 1 korona: 4 di- 
az ellenfele. Érdekes, hogy a Blue Star 
a gazdag külföldi mérkőzések miatt,
Brünnben mindössze három mérkőzési 
játszik csak.

, ,w . , , . .. kapni a jugoszláviai hitelszövetke-
Kozepeuronai atlétikai ohmpiasz S reteknek 

lesz tavasozal Becsben. Becsből jelen- - ‘
tik: Az osztrák atlétikai szövetség jövő 
évben megtartandó huszonötévcs jubi
leuma alkalmával Középeurópa atlétikai , , , , , , ,
olimpiászát készül megrendezni. A kis- , Előadás a forgalmi adóról. Kolessa 
olimpiászt, amelyen rcsztvennének a | ^ l ^ n pénzügyi inspektor, a tartományi 
csehszlovákok, a 'románok, a magyarok, pénzügyigazgató helyettese kedden este 
a németek és Svájc atlétái, áprilisra ter- a noviszadl L!oyd-ban nagy érdeklődés

irák szövetség, amely már sc! fogadott előadást tartott a forgalmivezi az osztrák szövetség, amely 
ezirányban megkezdte tárgyalásait az 
illető nemzeti atlétaszövetségekkel, a 
me yek közül eddig Németország, Cseh
szlovákia és Magyarország jelentette ki,
hogy hajlandó a bécsi versenyen részt- 8 Bukarest között. Bukarestből jelentik: 
venni. 8 A román postavezerigazgatóság felszó

lította a beogradi postaügyi miniszté
riumot, hogy küldje ki delegátusait Te
mesvárra, teleíonegyezmcny ügyében 
való tárgyalás céljából. A konvenció 
tervezete három aranyfrankban állap.tja 
meg a háromperces beszélgetés diját. A 
sajtóbeszélgetés dija hárompercenként 
másfél aranyfrank lenne. A telefonösz- 
zeköttelés Beograd és Bukarest között 

a konvenció megkötése után azonnal 
megnyílik.

Csütörtökön nevezik ki a Vojvo' 
dina Banka vagyonfelügyelőjét. Nő

tt Ü V É G T A G O K , E G Y E N j^ Ü tT Ó K  

speciális kearfreso 67ss
P/TAYERHOF^ikus, SUBOTICA

V idék i.njeffrencleléáck azonnal készülnek!

Zongorázik? H egedül? CiraLalmozik? 
Klarinétot varrv m andolint lá tsz ik ?játs

B U M
Klarinétot vagy
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KÖZGAZDASÁG
A jugoszláviai hitelszövetke
zetek a budapesti központ 

likvidálását követelik
Beogradból jelentik: A múlt év

ben minisztertanácsi határozat foly
tán megalakult Beozradban a hor
vátországi, szlavóniai, muraközi és 
vajdasági földmives- és iparos hitel
szövetkezetek országos központja. 
A központi hitelszövetkezet vezető
sége most kezdte meg első plenáris 
ülését az állami jelzálogbank épüle
tében. Az ülésen résztvesznek a vi
déki hitelszövetkezetek kiküldöttei, 
a Vajdaságból Kljein Mita (Növi- 
szád). Marton Andor (Becskerek) 
és Polics (Szombor) voltak ielen.

Az igazgatóság jelentése szerint 
az országban ötszáz hitelszövetke
zet működik, százötvenezer taggal. 
A központi hitelszövetkezet három
millió dinár kezdő tőkéiének befize
tésére az állam kötelezte magát, de

Elhatározták továbbá, hogy a bu
dapesti és zagrebi központi hitelszö
vetkezetek jogviszonyának rendezé
sére kiküldött delegációt felhatal
mazzák, hogy követelje a budapesti 
központ likvidálását és vagyonának 
arányos felosztását. A fiókszerveze
tek nemcsak betevők, hanem részvé
nyesek is és ezért követelik, hogy a

nár arányban térítse vissza, a rész
jegyekért pedig a teljes vagyon 
megfelelő hányadát adja ki. Ezen a 
címen negyvenöt millió dinárt kell

A központi hitelszövetkezet ülését 
csütörtökön folytatják.

adóról. Ismertette a kitlömbözö forgalmi 
adórendszereket s a nálunk érvényben 
lévő forgalmi adórendszert.

Telefonösszeköttetés Beograd és

viszadi pénzügyi- és jogászkörökben 
élénken kommentálják, hogy a noviszadi 
törvényszék a Vojvodina Banka részére, 
amely kényszeregyezségi eljárás meg
indítását kérte, még eddig nem nevezett 
ki vagyonfelügyelőt. Értesülésünk szerint 

S?.t.7 h ? a noviszadi törvényszék csütörtökön dönt 
vagyonfelügyelő kirendeléséről. A

Vojvodina Bank Stefanovics Györgynek 
a Jugoslavenska Banka novisadi fiókjá
nak igazgatóját kívánta vagyonfelügyelő
nek, mint aki a bank ügyeit a legjob
ban ismeri. A törvényszék azonban 
aligha honorálja ezt a kívánságot, ha
nem az eddigi gyakorlatnak megfelelően 
ügyvédet rendel ki vagyonfelügyelőnek.

A beljei cukorgyár répaszállitása*
A beljei állami cukorgyár igazgatósága 
annak közlésére kért fel bennünket, hogy 
a cukorrépának a gyárba való beszállí
tása a várakozáson felüli nagy rcpa- 
terrnés miatt akadt meg és tévesek azok 
a hírek, hogy a gyár az államvasutaknak 
kétmillió dinár szállítási díjjal és hat
millió dinár fogyasztási adóval tartozik, 
mert ezeket a tartozásokat az állam 
által a gyár részére nyújtott hitelnek 
tekintik.

TŐZSDE
•  X •

A dinár külföldi árfolyam ai
1924. november 26.

Zürich 7.575.
Budapest deviza 1084—-1090, valuta

1064—1085.
Berlin deviza 60.08—60.11 milliárd 

márka, valuta 60.30—60.70 milliárd 
márka.

Becs deviza 1032—1036, valuta 1025— 
1031.

Prága deviza 49.35—49.85, valuta 
49.40—49.90.

Newyork 145%.

Zürich, nov. 26. Zárlat: Beograd 7J575, 
Fáris 27.20, London 23.97, Newyork 
5.18, Brüsszel 25.05, Milánó 22.42, Am
sterdam 2Ö8.50, Berlin 123.50, Becs 
0.0073, Szófia 37.75, Prága 15.55, Var
só 100, Budapest 0.00695, Bukarest 2.55.

Beograd, nov. 26. Zárlat: Páris 
3.6375, London 318.75, Milánó 2.99, 
Newyork 68.75, Genf 13.3175, Prága 
206.75, Bécs 0.973.

Noviszadl terménytőzsde, nov. 26-án. 
Változatlan irányzat mellett gyenge 
forgalom. Búza 390 dinár, szerbiai 350 
dinár. Liszt O-ás GG. 580 dinár, 5-ös 
450 dinár, 6-os 380 dinár. Korpa 170 
dinár.

Budapesti terménytőzsde, nov. 26. A 
terménytőzsdén nyitáskor gyengén tar
tott az irányzat, a kereslet uj zab és 
rozs iránt gyengébb, mint tegnap, a kí
nálat változatlan. Az üzlet kisméretű. 
A tőzsdeidő első felében nem is kötöt
tek üzletet.

Az amerikai piacokról ma 3 kétnyol- 
cad—5 centtel alacsonyabb búzaárakat 
jelentettek, a tengeri Chikagóban 1% 
centtel olcsóbb, a rozs 3 egynyolcad 
centtel.

A belföldi piacokon ma is főként vi
déki állomásokra kerestek búzát, vidé
ki nagymalmok számára, 440—450.000 
koronás pénzajánlat van.

A takarmánycikkek piacán csupán 
tengeri iránt van nyitáskor élénkebb 
érdeklődés. Prompt morzsolt tengeriért 
245.000 koronát ajánlanak, csöves ten
geriért 175.000 koronát kérnek. Takar
mányárpát kötöttek 405.000 koronával, 
kisebb tétel sörárpa 510.000 koronával 
kelt el.

i s  B isK aH asneia
Az ország legnagyobb

5 Víg Zsigmo
S jylrft i c a

A HEGEDŰ 
IMBALOM ÉNEK

és az összes hangszerekre
állandó nagy választék! S

Z E N E I  Ú J D O N S Á G O K  m 
Z E N E M Ü A L B U M O K  I
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Alulírottak fajdalomtól megtört szívvel Jelen
tik, hogy

HOCHENBEM FERENCNÉ
s z ü l .a r i S Z  TERÉZ

é’etének 60-ik, hoRTog Házasságának 40-ik évében 
f. hó 25én esj/Tél 7 órakor rövid szenvedés után 
elhunyt. Temetése f. hó 27-én, délután fél 4 órakor 
lesz a S^rftus Viatora ul. 38. alatti gyászházból*

„ fchenberg Ferenc férj, Markovics Sándornő 
szitfr ííochcnbcrg NeŰi, Gorög Jakabné szü l. H chen- 

•g R ózsi, H avas Lajos gyerm ekei. Lőwy Mórné 
J sü l. W eisz Fáni, Goldstein A ulalué szü l. Hochen- 
berg E tel testvérei. Markovics Sándor és Görög 
Jakab vő i. Görög Pista és Bözsi unokái és a nagy
számú rokonság.

W '? \ W .

A ifi
FEHÉRNEMŰ és/RÉZ!MUNKASZALÓN 

T0LST01ÍVA (ÓDOR) UL. 21.

DECE R 1-EN MEGNYÍLIK
K észít:

női* £4hérnemueket, tüazsurral, receazsur- 
raljFilé-Tirré) tülhimzéssel, magashimzéssel 

legkitűnőbb szabásban
pyjamákat, telj es kelengyét, ágytakarókat, 

stőrokat, ágygarniturákat
Régidivatu női fehérneműt a legújabb 

divat szerint átalakítunk. ooeo

F e lh ívás
Vel.-Kikindán ,,V j^odína“ cimü kávéházat 

átvettem. Felhívom Jlmidazokat, akiknek a volt tu
lajdonosoktól — J ^ u l  Híja és társaitól — üzleti 
követeléseik va/nak, hegy ezt 8 napon belül alul
írottnál jelenjek be, mert ellenesetben ezen adós
ságok kiegyenlítését magamra nem vállalom és 
azokat nem ismerem.

£!.-Kikindán, 1924. november hó 24-én.
Nsuhaus Zoltán

9082 • kávéház tulajdonos

Oglas o prodaji steCajne raase.
Poíp isan i s tava telj m ase ovim odnarodu jem , da  ce se 

u stecajnu - m asu s teca jn o g  duzn ika  K olom ana R obiceka 
trgovca u Subotiei p ripadajuce, u stecajnom  inventaru  pod 
stavkam a 2 4 —199, i 218 — 220 nabro jane , na 12793*15 
d inara p rocenjcne, raznovrsne specera jske  i k ra tk e  robe 
po ovlastenju i uz in tervenciiu  s leca jn o g  odbora  putem  
javnog d razbenog  nadm etan ja  i jedno j m asi p roda ti dne 
2.-og decembra 1924. posle podue u 3 sa!a u mojoj kan- 
cclariji VI., Jelasiccva ulica broj 4. I. sp ra t.

Isklicna cena je 20.000 d inara .
Koji hcce  da ucestyuju  na d razbenom  nadm etan ju , 

duzni su svojn kupovnu ponudu p ism eno u zatvorcnoj ko- 
verti najkasnije  2-og* decem bra  do  podne do  12 sá li kod 
mene p red a ti i istodobno  u ime pism anine 1 0 %  isklicne 
cene t. j. 2000 d inara  u gotovom  novfcu poloziti.

N ad prispelim  ponudam a odlueivace steca jn i odbor u 
svojoj scdnici 2-og decem bra  1924 god. posie podne u 3 
sa ta  pridrzavajuói sebi pravo, d a  ukoliko ni najvjsu ponudu  
ne srnatra  odgovarajucem , falu odb ije  i d a  o d red i usm ene 
drazbeno  nadm etan ja , te  da  is to  odm ah  odrzi. S tecajn i 
odbor p rid rzava  seb i pravo, d a  ukoliko ni na  us m enőm  
drazbenom  nadm etan ju  stav ljenu  najvisu ponudu  ne srn a tra  
odgovarajucem , is tu  odbije  i d ra zb u  p rog lasi bezuspesnom .

O ni, koji su podncli pisraÉnu ponudu , duzni su d ra z 
benom  nadm etan ju  odred je tíj^n  za 2 -og  decem bra 1924 
god. posle podne u 3 s a t^ n c n o  p ris tup iti i onaj, cija se 
ponuda prim i, duzan  je  jw rn a n in u  do visinc kupovnc cene 
nadopuniti, odnosno  k u fp v n u  cenu  u celinu odm ah isp laliti 
i kupljenu robu  u roMÍF od 48 sá li odue ti. U jcdno jc ku 
pac duzan 2°/o kupopne cene u i kupovne p risto jbe u tak- 
senim m arkam a n jp d ra zb e n i zapisnik priiep iti.

U koliko nn a jv c iju  ponudu  stecajn i odbor primi, d ra z 
benom  n a d m e w ju  ne p ris tu p i i!i u svem u ne udovolji 
napred  izloz^R m  d razben im  uslovim a, gubi polozenu pis- 
m aninu, te  JR se no njegovu s te tu  i opasnost odrz&ti novo 
d razbeno  ^ td m e ta n je .

:tanti m ogu  p o g led a ti stecajni inventar kao  i 
robu s r f k o g  dana  od 3— 5 sa ti zakljucno do 1-og de- 
ceinb jp  1924 god. i u tu  svrhu prijaviti se u mojoj kan 
eclaj

Kao stecajn i odbor, lakó ni ja ne prim am o na sebe
ga/anciju  u p o g led u  kva ite ta  i kvnntite ta  robe.

Sunotica , dne 23. novem bra 1924 e-od.• >
Pr« Siraa Palóc 

9100 stara ty ij mase.
r.

Törölve a névjegyzékből
— León de Tinseau —

A gyorsgőzös szeli az Óceán hullámait. 
meglátjuk az Újvilágot, ha ugyan a kod máskép nem 
dönt. E percben éppen beburkol minket és 
három percben bődül egyet mély hangon az öria 
sziréna, megrezegtetve a hajó derekát, mint a hege
dűt a nyirettyű.

Három óra. A délután hosszú lesz a bájos hölgy
utasoknak, akik most ncin kalandoztathatják apró 
cipellőiket a vizes fedélzeten. Különben ,scm nyújt ked
ves látványt az Óceán. Folyékony palához hasonló 
hosszú hullámai tarajos hátukkal megborzongatják a 
szivet. A köd fehérfala száz lépésnyire bezár min
ket kétségbeejtő vagy halálveszedelmes titokzatossá
gába. Ali történhetik, ha ez a fal egyszerre csak meg
nyílik . . . ah, jobb nem gondolni rá.

Egy pillantás a szalonban — elfujja a gyászos 
gondolatokat. Jó meleg van ott, a tizenött-husz hölgy 
parfümje balzsamozza a levegőt. Olvasnak vagy ási- 
teznak; némelyek utitársuk tréfáin mulatnak; a kar
zatról halk zene hangjai szűrödnek le. Az idő lassan 
múlik . . . Alindjárt felszolgálják a teát . . .

. . . .  A hajó elején a fedélközön a kivándorlók 
tömege szorong és löködi egymást, mint a birkanyáj 
az esőben. Ruhájuk, melyet nem váltottak, mióta el
hagyták az ó-hazát, telitve van a nehéz sós nyirok
kal, melyet a permeteg szorított beléjük. A nőknek, 
a gyermekes anyáknak átengedték a jobb helyeket, 
melyek kissé védve vannak. A levest hordják körül 
éppen, nagy ón-üstökben, forón, bőven: persze a jó
tékony meleg nem sokáig marad meg a zegernyés 
időtől gyötört testekben.

A férfiak kevésbbé sajnálatraméltók; ők pipázva 
beszélgetnek és tervezgetnek vitatkozva; persze nem 
igen értik meg cgymás.t, mert csaknem annyiféle 
nyelven beszélnek, ahányan vannak.

Csak egy fiatal kivándorló áll csendesen a hajó 
korlátja mellett és zordonul mereszti szemét sajátsá
gos tekintettel a ködtől szűk látóhatárra. Aliért? Alert 
uz emlékezés éppen abban a percben lepte meg, ami
kor nem emlékezni, hanem imádkozni kellene. Csak
hogy soha senki sem tanította őt az imádság jótékony 
szavaira. Közte és a kétségbeesés között nem volt 
semmi korlát . . .

— »Szegény bolond te, — mondják neki a vizek 
mélységéből jövő hangok, mit keresel te odaát? Alínt- 
ha bizony a szerencse mosolyoghatna reád, ott a tá
voli földön, ahol szavadat nem értik meg, midőn ke
nyeret kérsz, és senki sem pazarol egy órát arra, 
hogy ismeretlen holttestednek sirt ásson! Minek nyúj
tanád küzdelmednek örökös . gyötrelmét? Keresd a 
nyugalmat! Egy pillanatnyi bátorság, egy Iendiilés a 
vaskorláton át — és keserveid örökre véget érnek!«

De őbenne egy hang sem válaszol a csaknem 
teljesen elcsitult habok hívására. Ha e pillanatban a 
napsugár kercsztiiltört volna a felhőkön és ködön, ta
lán lett volna ereje az élethez. Ámde minden fekete, 
jeges, puszta körülötte. Alintha a nap örökre kialudt 
volna s mintha a sziréna gyászos és ünnepélyes sirá
mai a világ végéig akarnának búgni.

S a kivándorló engedelmeskedik a hívásnak.
Átlép a könnyű akadályon, mely — úgy hiszi — 

elválasztja öt a semmitől. Teste elmerül, még egy
szer felbukkan, de már a hajó mögött, melyet csavar
jainak harmincezer lóereje hajt előre.

E pillanatban busz kebelből szakad ki a kiáltás, 
melyet nem felejt cl, aki egyszer hallotta:

— Ember a vízben!
Mentőövet dobnak ki a hajó faráról; néhány mé

ternyire esik a szerencsétlen mellé, aki cl is tudná 
azt kapni. De ö elutasítja azt, olyan mozdulattal, 
aminövel a jóllakott vendég elutasítja az utolsó fo
gást . . . S a köd függönye lehull a dráma befejezé
sére . . .

. . .  A hajó csavarjai hirtelen megállnak, aztán a 
hajó hátrál. A szalonban némely arcokról eltűnik a pir.

— Szent Isten, mi történik itt? Hajótörés? ösz- 
szeütközés?

— Nem, asszonyom. Egyszerű személyi baleset. 
Valaki a vizbe esett.

— Egek! Egy utas?
— Nem; egy kivándorló!
Mert a hajó nyelvén a kivándorló nem »utas«.
Kissé megnyugosznak. A férfiak elhagyják a sza

lont. A hölgyek közül aki nem fél a meghűléstől, szin
tén követik a példát. Ki lehet menteni a szerencsét
lent?

Egy óra hosszat imbolyog a csónak Ide-oda, koc
káztatva a pusztulást, csupa udvariasságból a halott 
iránt, ha szabad c szóval élnünk. De legalább néhány 
pár szép-szem megsiratta, ez pedig több, mint az el
tűnt ember bizonnyal várt.

A csikorgó csigák ismét felvonják a mentőcsóna
kot. Egy külön pohár bor a nehéz munkában fáradt 
matrózoknak. Önök pedig, hölgyeim, menjenek visz- 
sza gyorsan: kihűl a tea!

hajóbiztos, tudomást szerezvén az esetről, be
id íí-'‘ü;'.i.ii'.i és végignézi a kivándorlók névjegj zé-

|kéi, kére; egy nevet, hogy törölje a jegyzékből.

iACSMBGVBI napló
É rte s íté s

Az 50.000 dinár segélydijas „Concordia Te- 
metkezésl Egyesület** gyűjtőivel Horvácki M, 
Kladek Mihály, Nojcsek Géza.
Szánltter Tivadar u raknálés^ j^T oljopriv redna i 
Zaloína Bankánál vanru^írlic lyezve. Érdeklődők 
felvételük iránt eJ^ ífcK en  szíveskedjenek jelenb 
kezni.
9081 Alapítók.

1924 november 27.

■ M l' "Pr ? ' * x '-t

iár mindenki

a Bácam egyci hirdetéseit, 
m órt a k i m af09ndelést akar ten
n i, v ÁMailfn'i k ivan érdeke, hogy 
jő  á^ roegb izb ató  cégeknél vá

doljon. V iszont m inden válla
latnak is  érdeke, hogy  hirde
tése  benne leg y en  a  karácsonyi 

szám ba.
A h ird etések  feladósáuak  ntolsá 

napja decem ber 10.

É r te s íté s
Értesítem a n. é. közönséget és jó- 

barátaimat, hogy veudéglpniet és étter
memet átalakitottam ^rs megnagyobbí
tottam , ahol decgdlfíer hó 1-től olcsó és 
ízletes abonopri^fr vállalok. Elsőrendű ita
lokról gondoskodok.

íves támogatást kér
Fillinger Ferenc vendéglős

9092 Subotica Zrinjski trg. (István u.)

Oih-Dr. SZEGŐ K.
SZ A N A T Ó R IU M A

felnőttek és^frermekek számára
ABBAZIA (Italia
Hiz6, edzőt d iu iik u ^ f/ fa r ő k , H zivbajok, érelmeszesedés, 

enycgcsere ,^jín^ és idegbajok gyógyítására elsőranga 
gyógyintézet,

7 éven fe lű t^ g y e rm e k e k  kisérő  n é lkü l is fe lv é te tn e k .

ácskn , B án á t, B aranya, 
Szerém ség- v a lam e ly

B É R B E V E N ^ ^
v a n v .

V  F K nafrykÖ7.sőg-ében buza-
V C. r% v a s ú j á b a n .  Boga-hir-« m «•« ah* v « a  J k a w

’fl“ de tő, V el-Beckerek, fő -ÍIwb 8 p o s tá v a l  s z e m b e n . 8905

A LEGELEGÁNS 
férfiruha és Iák

a n s a ^ ^ o v e te k b ő l  m erték  után a leg'
jobban re n d e lh e tő k  m eg

ónál
Suboticán, S tro ssm a je ro v a  ulica (H alpiac)

8915

Liszt-, gabona-, komié-, szalma-, gyapjú.

Z S Á

PONY
• r> legelc«óbba» kaphetvU

Schossberger és Hered cégnél Novisad
FntoSkl put 13. T elefon  531. Távirat „Hondán"*

Vatta
nürufa&gi áru, szürke, rolniban 

ablábcn, elsőrangú minőség 
leszállított árban25 din-ért

8733

NOVISAD
j l'tiTor,ki put 11



1924 n o v em b er 27. BACSM EGYEI N A PLÓ 11. oldal.

ZENFELD és TÁRSAT R A F l K A h T  G A E SO R
E L Ü n y A J Á N L A T A

Telefon 4-65. S U B O T íC A  T elefon  4-65

E lő r e h a la d t  id é n y  m ia tt
az eddiginél ie olcsóbban 
adom el saját készitményü

Alapítva: 1902. S u k o t lC c I  T elefon 190 at.

T á v ira tc ím : K enderiptr. Iroda: Városi bérpalota  

Telep: Scntai put.

MOQUETTE-, GOBELIN- és SELYEM
BUTORHUZATOK, FÜGGÖNY ÉS 
DRAPÉRIA ANYAGOK, KÓKUSZ, 

SPÁRGA és GYAPJÚ FUTÓSZŐNYE
GEK, PERZSA és SMYRNA SZŐ
NYEGEK NAGY VÁLASZTÉKBAN. 

PATENT ROLETTA R U g £ t f ^

AJÁNL: L Ó P O K R Ó C O T , KERT
TÖMLŐKET, UJ L I S Z ^ ^ tTa BONÁS, GYAP, 
JU-, TOLL-, K O M pérés SZALMAZSÁKOKAT, 
MATRAC- é^TOLETTA SZÖVETEKET JUTÁ
BÓL és l^N BŐ L, MINDENNEMŰ HÁZIVÁSZ- 
NAT, ZSINEGET, KÖTELET és HEVEDERT

a „ Z O R K A "
Első Jugoszláviai Vegyipar R. T. képviseletében  

Sósav, Kénsav, Accumulatorsav, 
Rézgálic, VasgáSic, G la u b ers^ #

6192 C a I c io n a !t£ m jj0 0 ll* íl* ,̂ ^

^|dilll(l?COMPANIE" képvlsoletőíjea:
„SHELL** gópolaj

OtCVi „SHELL** hengerolaj,
„SHELL** padlóolaj, 

„SHELL** nyersolaj (m otorolaj) 
Ajs V „SHELL** benzin
ú& L Y /S  „SHELL** petróleum .

Harisnya, keztyi^rtéli 
alsóruházat g jJ n  áron!

kötöttáru üzeme PaSiéeva ul. 10

Speciális trikó-áru üzlet: 
PaSiceva ulica 8. Gőzfürdő m ellett

MIELŐTT
ó rá t, é k s z e r t, chs-
n a e z ü s f-á ru t e v ő -

e s z k ö z ta rg y
s ze c jd T O g e t

v e n n ^ j ^ re c tig n u l re n d e lje  m eg

H in ta S o v a t , szervírozó t á l c á k a t

órás, ékszerész és 
lát&zeró«zNOVISAn 
Kr. Petra ulica 23.eredeti legolcsóbb gyá>£fon vásárolhat hálók, ehétCjÜDTOányszobák, 

teljes kd<4t?feerendezések

méSyen^fe s z á l  l i t  o t t  árakon
K egreym cl s t  p o n to san  kész ítek , sa já t vagy  a d o tt 
ra jz  után. M inden s tílb en , leg m o d ern eb b  kivitelben. 

J ó tá llá ssa l!É d e r  K á lm á n t^ E T
MŰHELY és BUTORRAKTÁR:

V ilsonova ul. 40. (volt képezdével szem ben)

játékárugyájr Aleksandrova ulicán, a 
Stein i Dreg üzletben levő árusítóhelyén.

U g y a n o t t  e ra  g r o s  e S a d á s S

(KEK és SZÉPIRODALMI KÖNYVEK 
ínyei, dccem bei hó 15-éig
könyv- és zcnemUkereskedésében, 
SUROTICA, JEL AClCEV A ÜL. 1. 6)02

épület- és bútorgyára, SubotuaírA idareviéeva ul. 66. Telefon 383.

Legmodernebb gépekkel felsawrelt hely iségeiben  k észít a szta los-, lakatos  

és parkettázás! m unkákat és te ljes  lakbtrendezéseket a legm odernebb kivi 
telken és az ország bárm ely területére jótállás m ellett szállít. 3741

^jmrüciak
1 Í D A U E R
DROGÉRIÁBAN

Tatai darabos

I j ! ü j  ’

Borkereskedők 
figyelmébe 2 ^

nagyban és kicsinyben £g0ffnali szállításra  
megrendelhető

E isk r pos cégnél, SuboiicaS m b m S  %

P a lic k j^ u t. Telefon 58.
A Fffiigyar Á ltalános Kőszéubánya Rész 
vény táraidat egyedáraisítéi. 892(

vornica
^preradjivanja kosa
Dráguljon M ilojkovic 

i drugovi
Subotica, Znrj Jovina ul 

1 szám. K eresked ő  v a g y o k J
nagyobb vállalatnál penztáflfljTn 
s.ziiló bizalmi állást le jn e k  100 
óv; dákkal eseileg kjÉcnb vá lalatn 
társulnék. Szerh^írrígyar és neme 
és Írásban bírom- Megkereséseket 
továbbit.

’ ■ í w o a s & a f c & i i
Elsőrendű sz lo v én u l 

beremendá^^^NAGY

m inőségű

RBTORTA FASZÉN
beoeini portland

C E M E T
vaoontételben fis kicsinyben Jóforgalmu sentai engros iizle 

teniliez társat vagy csendes tál* 
sat k e r e s e k ^ M w O  <1 i n á r o j 
tőiráudfrCim a kiadóhivatalban

KEZDŐDIK

S ubotica , C sirkep iacz 
T e efon 551.

Faszén csomaoolva Is kamató

int, aírcőholmentes, legfinomabb és legnemesebb viráj 
^m asználja. Az ibolya, gyöngyvirág, heliotrop, orgona 
geriában. jobb üzletben és fodrásznál. Küldjön be ajár

R’W orvtr .ítl Ctioast t iya at



1924 november 27BACSMEGVE! NAPLÓ12. oldal
KISS ZÁLOGINTEZETE
mindenféle értéktárgyakra 
kölcsönt ad. Zálogból visz- 

rka 500 métet

Különféle bujm -. 
nemű v au d én , ke 
cladaXnkíécva 11A PR Ó H IR D ETÉSEKKORZÓ M O Z I* LIFKA MOZI

szamarad! c 
sötétszürke iinoni gv 
szövet, szállitásrai/r! 
női raf-.lán éR^éfíkab 
való. Ékszpfík, ruhái 
batok, ídlírnemüek éí 
den ipds tárgyak állat 
oicJJn eladatnak, Sut 
I. lfnr. Bogoviéeva (Ki 
ul. 12. 2

Mikulásra! Occa 
feKiltövásár mcs 
Finom bécsi

Csütörtöktől—vasárnapig, 27-től 30-ig 
Patbé-film Paris

Königsmark
Egy uralKodd család lottó ;crc 
2 iéiz, 12 felvonás. PIPERE 
BENŐIT* Jvraíyasw in .' szere
tője* c. jegenye után. - I. rósz

A tatár hercegnő
Személyek;

Aurora hercegnőHügette IJjFv*
Viguerct iró, J jqi^ratlain
Eudolío írónürüiujjg-

Houry
Albrecht íőbenwg

Georg VauHjer
Von liaageti hadnagy

Sv. Petrovich
Szabad é« kedvezményes jegy 

érvénytelen.

Apróhirdetés egy eio 1 diner, e ••tegbetue •• •* 
kdUce/otB izüiwit. Lejjkitcbb apróbirdetf * •

ÁUótkereaSk a» aproiiirde^Zai dij felét flxetÜr 
Etöfixelcii dij hevookint 45 dió- negyedévre ljL 

Kerdeioeködéeekbee vi!MibéIy«gjU|U(jrflW^

csa^ ^ R toarba KITŐL, KA
; exnSk M A K II L C S 1
NIKKCLFZVEj NEM ROZSDÁSODIK ÉS SZÍ EB
T e  ö  N  E R o  P  T Í K u  S  M A  b /  
Í.UBOTífA. Kit. ALJUÍSANDRA UL. 11.

Nagv^efndorfií m, t özön, 
szárazon és a le

vegőben. — Főszereplő:

a női Eddie Polo
ki vív, l m ’, verekszik, lég
hajóról a tengerbe ugrik, ál
arcosokkal küzd.i robog > vonat 

tetején stb.

32 fe lv o n á sb a n .^

K Ü L Ö N F É L E
Gradska Kafana 
Városi K ávéid*Eladó özv. Mészáro.sáfvu-

iónénál sénlakatoiF ?s 
k c * v á c s m ü h e 1 v-1 ic^rn d e z é s. 

melv áll: Tí f i Iő. cíív 
^zurvasülö.^F satu, J 
natív aine^Kai fúrógép. I 
kis e s t i r e  a. 1 tábnrilüz. 
( íuvúr 1 nagy pléváiíó. 
qiükreágó, nagy- és kis- 
kmapácsok és nice sok 
apró szerszámot 35,000 
dinárért. Apatin. Siffgas 
481. SS 19

ünnepnapon 
ütöttük-és vasarnap
5 ó r a i  t e a  
BEER JENŐ
szpioivenekRiánsk
közreműködésével.

J R c s . crvc- 
^alkaimazást 
házvezetőnő 
. CiaP a ki-

Fiatal.
dülálló
keres
macán1
adóbail

Glória cs Jttselvembfil 
crtivőáthuzá^é iavitás. Va. 
lamint mar rn vök eszi- 
íés. j&nérncinühinizcs cs 
e 1 ő t s y Ó más Hol 1 a n t icj,n cl. 
Ira  .lese trg. boátok 
mellett. 9006

e lső re n d ű  té li t a r 
tó s  c s e m e g e  a lm a  
m in d e n  fa jta , l á 
d á k b a  C 3om a-^ ||| 
g o i va j

baa^ibÉpnató.
W ÍÍS Z J Ó Z S E F
déligyümölcs kereske
dőnél. Subotica Rudié 
ul. 9027

omobil AiavrdFcP- 
tal. Első Jjmúvar 
ti gyári jre aarni- 
< és  (>jF Hofherr- 

IdjFii 6-os és 
plíUr és locomobi- 
AjresztcrKanad és 
mcíürész eladók 
Káról vnálXB.-To- Jr 8293

FOGLALK
Kiszolgálásban 

leányt íéprtisz 
könyx kenjBkedesie. 
nyevácidr beszelő 
ben. Önti a kiadó

iarias 
Kréesi

Tanoucotfelvesz 
sel Renafíiyi férni íg y  stilus 

butorszüksé 
tcsabban Nfc 
Sípos cjd^ri 
SZÜŐkWT 5 
szeredjjeti b 
tár.

|mit modern 
tét IccDon- 
lecolcsóbban 
niübutorkc-

ianski unt 3. 
zVkinöó rak- 
rfF 804l

gyárt, nikkelez 
és ga lvan izá lói‘ szabósegcúpt azon- 

Ira keres j F íoI munká- 
Sup. Jj^Abrarnic. Se- 

r ul. 17Z 9079

Kereskedelmi 
xégzett liatatap 
3 szerb. unutRy 
met nvelvaroiri 
VP.CV UtjWii álk 
Cím a Xiadóbai

Lád ázott nufffá téli alma 
kc-ként Jj^nriáréri kap
ható Ijderer Leó cégnél. 
Somborban. jjr^’95

Eladó ecv e.cy.iáratii^wo/u 
kompletltót kővel felvonók
kal. hcncersziejral. kop
lalóval: es.v^ns virdvház. 
téglafal, va^'ázzal: isten 
a 1 k a 1 n iá sövényképész ii i ü - 
teremuejf vagy kertészek
nek. Jnchulpe gazdaság', 
NciJBKaiiizsH. Bánát.

EMftl-BECSKEREK,
törvényszéki palota mellett 

TELEFON 329 7<X Ktt vastartány^lz egyik 
490 cm hn.ssjar 100 cm 
széles, a j^msik 400 cm 
hosszú. jjfo cin széles. 
nversolJT vacv más fo- 
Ivadéir tárolására alkal
mas/ eladó Ledér 5- Leó 
cégnél. Somborban. 8992

Bankhivaüjffínk keres hu.
torozotf^zebá r. esetleg 
telicj^llátással. —- Cim: 
Ryjtfr> R cclan^Jugoslavia, 
Yilsonova iiiFl4. 9068

UaRfürésarolcsón
Silákfrcsoiárnál, 

, liűffioki iskolagvetlrn íívjû bz egész 
'ojvodimhií^O Elsőrendű 
zleb wl*>’obb!tns téljn- 
ól tíre a t keres 150-200.01*0 
jx íro s tű';ével. —- CsalOs 
omolv ajánlatokat kéujltk 

„AGILIS" je lig é ij^ r  
k iadóbivatalh^ 9>93

L a k á s t . —5 
állót. >H3zonnaIi 
zé.Mar keresek. 
Yykovié-fatclep

szobából
bcköltö-

Bővebbet
8989

K E R J E N
FRANCIA DATOLYA

MALAGA SZÖLLŐ 
MAZSOLA SZÖLLŐ 

SMYRNA FÜGE 
KOSZORÚ FÜGE 

KOSÁR FÜFE 
MANDOLA 
MOGYORÓ 

JÁNOS KENYÉR 
VANÍLIA

,x x c i t r o n á d

CUKROZOTT 
NARANCSHÉJ 

SZARDÍNIA, RÁK/* 
STB. OLAJB^W 

KOEST^N 

TEASÜTJ2MÉNYEK 
PÖRKÖLT KÁVÉK 

n v e r s  KÁVÉK 

ííagyb an i árakon

Klein G éza
fűszer- cg csem egeáru  

nagykereskedése  
Subotica

899(1

Szabolcsi Rélszsr mosott
kovácsszén
kitfiJIÖ ralOilKCfiil í z é n
azobaf ütéshez Kcplülá

F R Á w er
fak p i^ sk ed őn il

Znrtl] Jovin trg 5. 
Te’cfon 345.

9013

Tanoncok felvetnek la  ̂
karos szakiueoan. <-,0Jár 
ncr Test^rek 
rcMy-ffvár Ju£Övicay*nr~ 
rí/O ni /2{) Z 9037

Strosm ajerova u

N aH ^^álaszték elsőre 
ételekben, mérsékeltj |  
utazó, hivatalnok ésuS a 

uraknax 10 s z é p e k  
kedvezmcaSPí?!

Paplattos unuiupí 
niunkásiiökct JKÍft 
zetés nicgcjFCZcs 
Ylada Ma^Tovic i 
Srcmskan.il. 10. IPO KRE1TIET Ha szép akajé lenni. hasz

náljon Mi«fer-té!e koz
metikai d«Rekct. Hajszád 
lak véajregcs eltávolítása 
villanyra!. Arcnia^agc
iináin$,s bcrlctbciijrrafiy- 
keztffesek. 8808

GYÁRTJA: 9
va JugGáíavenska Kcusicua Fabrika D.D. H 
î íwwDflFR9«nww N O V I S A Disncsmi^

Lev udvarra jKtyWé két 
cgveineletcsj^az Sombor 
11 g f or g a h i jâ Rib b h elvén, 
650.000 ^u in áre rt eladó. 
Lrdckldpiii lehet Lcúprcr 
Leó ^ g iic l, SorhbopFan.

JF 8991

mindennemű kézimtitv 
ka és íehéu nem 
szités, guvliroííffs, pT 
sirozas, tj^nonvoniás 
Csirkeprae, Berci mel- 
lelt/Kisköz (Hímzőnél 
kivétetnek) 9 w

.lóforcahmt# éj jeli - üzlet 
iiapihérbe'Jffztositék mel
lett kiacfeér Kiss István. 
Nóva-J#uiii7a. 9033

Ékszerek. hRgvgviiriik. 
arany és czüft karórák, 
nikkel zsdrórák, ezüst 
cigarctta.^jpiejicék és disz 
tárcvakJwegclcsóbban kan 
hatók ,$scnde ékszerész
nél S^Dotica. Aleksandro
va mica. 8849

Kémet, magvar jF-ie 
íz esti órákbínJr mii
i állal Cim: Rapio Re< 
Jugoslavia. JFílsoneva ZYMOL fajjybalz^^ií

paj|j00^W5F7Tekbaii kapható
ítt Ít FERENC ovóiiyszertáüj
\ nagytemplom iitcUcitj^bf

I EMÓ DECSY GYULA m j
5 kiskápolnával szenibr

ufpbi'tö, Ua- 
F,jOO—500 és 
csv hónapra 
— Baruna

Jó házikoszt
Vi abouenstk 
60 dinár éjjr  
i lícsadtiJpiik
TrcnkaX*.

H asznait szovoflep . 
számú. 80 cinjjFzclcs. két 
drb 10. száni^FŐO cm szé
les. tette e 1 s z c r tJé- s s e 1
és esv túflíosép olcsói cl- 
ii d ó. S Jre 11 e rl c i íjarLa i o s.
Osiiek. L. Kaptiwska 8.

Jr 9093

D e r b v  u tá n
Mondia kedves gróf ur, hogy lehet az, hogy lovai 

mindenkor gvózi ek.
Ja kedves bárókám, én csak megunhatom zsokém
nak azt a palack KINKÉI?1 pezsgőt, melyet akkor 
kap,ha győz és máris bizUs a siker.

LERAKAT

^bntícfiuewtt ezemmdí k. kupor* 
LÓíbszeU, hMott cipők stb. Mű
virágok, í irkoszoruk, n m ük- s 
para szí aruk. K o szór tn; z a 1« b ok 
minden színben cs m ín ő $ ég l»  
Gyárí áron raktárró l kojú^Fok!

December elsejére k 
le tte s  ellátásra ícJjr 
Érdeklődni a kiacotVETEL-E K épkeretekM jd e r n

beiyntnotor olcsón 
üa^mben megtekiut- 
^hlits F’étcr. Bez- 
acka. 9097

ZÁI.OGKüC.CSÖM
közvetítek ápzerckre. — 
Veszek-eI;uf)k drágáköve
ket, ékszereket. — Árveré
sen viss^maradt tárgyak 
olcsón /Paphatók P a ttn á l, 
Iván Autunovié ijpca 4. 
(NováK-ház. a vawtnál.)

Csendes. tij>
szere uagvi 
keresek. Cii

Mérlcskencs
szerb-horvát 
levelező a/?

an.

rö>" bármi- 
Z'iíészit MoL 
ibotica, Fran* 

lica 25. Mec- 
t a Bácsnte- 

kiadóhivatala

Cukorka és cukrásaRli tel
jes berendezéjjr nyári 
.'zcrzőtlésds iutá
ló osan cladJF Szakkép
zettség íJjfn szükséges. 
Cim: Fá^AYic. Pop Di
mitri ie ur 4. 9095

valór állandó mun- 
ciik Lcdcrer 

Somborban.
8994 í

■* Kézimunkák szakszerű keretezése 
SuVoticp, E ne ^udarrviócva (Berenénvi) nU 34

Szegedi ;
kapa liázli 
a kiadóban

v S z o ^ o s  a z  u tc a  a 
M e r t  S f c L G & r f i r t

j á r o k ,
iv o n a tó t h a szn á lo k

" Ik°lya , gyöngyvirág , heliotrop, orgona, rózsaíllat- 

■ ^ann>inden gyógytúrban drogériában.fol b üzletben

Nyomatott a kiadóiul aid onos Minerva (ezelőtt tidcsme Napló) Nyomda és Lapkiadó R.-T. korior^ónépéii Saboticc^

-CZtZ / cT’’x*Ihr
• ~n 11 "* /*

öRCHINŰt'Rf

Srcmskan.il



